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Az uzsora 
elen hiruetett Irto haujaratot Bra- 

tianu Vinuua munisztereimok, aki egy- 

ben a legnenezebb es 1eg10ntosabb tar- 

caának, a penzugyinek, ugyelt is vezeti. 

Aa Igeret maga Is kisse keson jön, mert 

a legutobbi evekben eppen a tulmagas 

kamatok folytan a gazuasagi haroteren 

számos halottunk van, de jobb kesőn, 

mind soha. A Banság es Erdély, de bi- 

] 

zonyára az ókiralysag kereskedői és 

iparosai is fellelekzenek az uzsoraka- 

matok letörésenek mar igéeretére is és 

beldog várakozaással lesik az akció 

megkezdesét. Csodálatos, hogy a Kor- 

anány csak most eszmél rá a gazdasági 

elet betegségenek egyik gyógymódjara. 

szere a Banca Nationaianak olcsó 

visszleszámiítolási kölcsönök nyujiása- 

wal való közremüködese. Erre most ha- 

dározta el magat a kormany. Nem tud- 

juk, miként kepzeli el a kormány a 

Nemzeti Bank segitségét, de vélemé- 

nyünk szerint a szanálás módja csak 

az lehet, hogy az állami jegyintézet a 

multtól elterőleg nemcsak a román 

bankoknak, hanem a kisebbségi pénz- 

intézeteknek is közvetlenül nyujt 

visszleszámitolási hitelt. Ezt a hitelt 

elsősorban az illető bank anyagi ere- 

ijének megfelelő mértékben nyujtsa és 
esak akkor vonja meg, ha spekuláció- 

ra, tisztességtelen nyerészkedésre és 

mem olcsó kölcsönök nyujtására for- 

ditják. Ezt várjuk a pénzügyi kor- 

mánytól és várjuk azon második igé- 

rete teljesitését is, mely szerint min- 

ale Ve0l den összeköttetését arra használja fel, 

hogy a külföldi tőke beözönlését az or- 

tevékeny részt venni, 

szágba lehetővé tegye. A külföldi tőké- 
ben eddig is megvolt a hajlandóság az 

ország gazdasági felvirágoztatásában 

azonban bizo- 

nyos garanciákat követelt. Ezeket a 
garanciákat nem tudta megkapni és 

ezért visszavonult. A tőke a legérzéke- 
nyebb szeizmograf, mely a legeseké- 
lyebb kilengéseket is jelzi, 

azok akár politikai, 
legyenek 

akár gazdasági 

természetüek. Nálunk pedig ugy poli- 

tikai, mint gazdasági téren sok olyan 
esemény játszódott le, amely nem igen 
4 
tehette kivánatossá a küföldi tőkének 

az ország konstruktiv munkájában 
való részvételét. A külföldi tőkének 

biztos, százszázalékos garanciákat kell 
nyuijtani, akkor bizonyára megszünik 

az a bizalmatlanság, mely ma még 

minden romániai összeköttetéstől visz- 
zariasztja. A bizalmatlanság egyik 
főoka pedig abban a pillanatban meg- 

inik, ha azt fogják látni, hogy az ál- 
m minden kötelezettségének ugy kül- 
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földön, mint belföldön eleget tesz. 

Amig külföldön vannak rendezetlen 

ügyeink és belföldi cégeknek is sok- 

milliós követeléseik vannak a kincs- 

tárral szemben, addig nem kivánhat- 

juk, hogy az idegenek tárcájukat ki- 

nyissák ami részünkre. Ezt tudja Bra- 

tianu Vintila is és ha ennek dacára a 

külföldi tőke részvételéről a romániai 

gazdasági életben beszél, akkor pénz- 

ügyi programjának bizonyára egyik 
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sarkalatos pontját képezi a bizalmat- 

lanság okainak megszüntetése is. Ha 

ez sikerül, nem lesz többé probléma a 

pénzünk stabilizálása sem és bizonyos, 

hogy a leinek meglesz az a vásárló 

ereje, mely az ország gazdagsága foly- 

tán megilleti. Eddig a báborus bajok 

orvoslásával kellett törődni - mon- 

dotta a miniszterelnök - és a mérnök 

épitő munkája csak most következik. 

Mi nem vagyunk annyira optimisták. 
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oz kézbesítve 

Mi, sajnos, még mindig érezzük a há- 

borus betegség utókövetkezményeit és 
nem tudunk lemondani az orvosi ke- 

zelésről. Gazdasági életünknek szük- 

sége van az olcsó pénz éltető és 

erősítő injekcióira is szüksége 

van gyakran sebészi beavatko- 

zásra is Mert kiméletlenül le kell ope- 

rálni a hatalmas testről a beteg és 

egész szervezetet megfertőző, az uzso- 

rától táplált testrészeket. 

szens.smzamaszemesma 

Le akar 
tea Brafianu a pénzügyminiszteri tárcáról, mert 

atos, mert a penzügyi sza - - r 
rek koönzilumain nem egyszer ánapi- z összeférhetetlernmn miniszterelnökséggel 

tották meg, hogy az emésztő láz csök- 

kentesének egyik leghatasosabb ellen- 
unsantannonaa ltn al a anamananomnom 

Kisérletek az együtimnülködésre 
Bukarest, december 2. 

Bratianu Vintila miniszterelnök 

és M a ni u Gyula között tárgyalások 
még mindig folyamathan vannak, ame- 

lyek a kormány kolaborálást célozzák. 

A két politikai pártvezér tegnap dél- 
után találkozott ujólag, amikor is a 

miniszterelnök javaslata felett folyt a 

tanácskozás. Az Adeverul az ellenzék 
vezető köreiből nyert értesülés alap- 
ján megállapitja, hogy a válasz elvben 
negativ lesz. A tárgyalások még ma is 
folynak a válasz megszövegezése érde- 

kében. Biztosra veszik azonban, hogy a 
két párt között az érintkezés végleg 
meg fog szakadni. 

A nemzeti parasztpárt összes vezető 

embereit táviratilag Bukarestbe 
hivták, ahol ma délelőtt tizenegy 

órakor a párt végrehajtó bizottsá- 

ga ülést tart. 

A Lupta értesülése szerint Bratia- 
nu miniszterelnök a kolaborálásra vo- 
natkozólag két megegyezési formulát 
ajánlott fel Maniunak. Az elsőben 

elvben hozzájárul a miniszterelnök a 

parlament feloszlatásához, de csak a 

sürgős természetü javaslatok megsza 
vazása után. Ilyenek: a jövő évi költ- 

ségvetés, a szövetkezeti törvény, a 

vámtarifa reviziója, a miniszteriu- 

mok átszervezése, valamint a gazdasá 
gi és pénzügyi jellegü javaslatok. Eb- 
ben az esetben az általános választá- 

sok csak néhány hónap mulva men. 

nének végbe a közös listák alapján. A 
miniszterelnök másik megoldási ter. 
vezete szerint 

azonnal kolaborációs kormány ala- 
kulna Bratianu Vintila, Titulescu, 
vagy egy semleges politikus elnök- 

lete alatt és a parlament feloszla- 
tása januát elsején menne végbe, 

miután a költségvetést még előzőleg 
megszavazták. Mielőtt azonban ez a 
második megoldás megvalósitható vol- 
na, a két pártnak előzetesen meg kell 
egyezni az ismert alkotmányjogi kér- 
désben, továbbá a pénzügyi és gazda- 

sági politika tekintetében. 
Hiotu udvari miniszter tegnap 

hosszabb látogatást tett Maniu Gyulá- 
ezmesna 
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nál és Vajda Sándornál, akiket 
M ár ia özvegy királyné nevében meg 
hivott a cotrocenii kastélyba. Duca 
belügyminiszter tegnap hosszas ki- 
hallgatáson jelent meg Elena anya- 

királynénál. 

A Lupta liberális körökből arról é 
tesül, hogy 

Bratianu Vintila le akarja tenni a 

pénzügyminiszteri tárcát, mert azt 

összeférhetetlennek tarja a minisz- 

terelnökséggel. 

A kormányelnöknek ugyanis naponta 

be kell járni a politikai harcok küzdő- 
terét és válaszolni az összes bejelenté- 
sekre, valamint interpellációkra. Ezen- 
kivül pedig mint pénzügyminiszternek 

képviselnie kell a kormány pénzügyi 
és gazdasági politikáját. ' 
Ez a kettős munkakör tulnagy ter- 
het és feladatot ró egy emberre és 

éppen ezért Bratianu Vintila mint 
pénzügyminiszter átadja helyét hír 

szerint Duca belügyminiszternek. 

Ez a változás természetesen csak akkor 
következnék be, ha semmiféle együtt- 

müködés nem jönne létre. Más kor- 
mánypárti körök viszont azt állitják, 
hogy egyelőre nem lesz semminemü 
változás a kormány jelenlegi összeté- 

telében. 

VÉRBE FOJTOTT FORRADALOM. 
Kisenevből jelentik: Az ukrajnai fehér 
forradalom, amely hónapok előtt tört 
ki, végleg levertnek tekinthető. A vö- 
rös csapatok a lázadást mindenütt vér- 
befojtották. 
alatt négy-ötezer forradalmárt agyon- 
lövettek. Sok falut, amelyekben a for- 
radalmároknak hiveik voltak, felgyuj- 
tottak. A fehér forradalom voltaképpen 
parasztlázadás volt, amely ugy kelet- 
kezett, hogy a parasztok a falvakba 
küldött adóvégrehajtókat megtámad- 
ták, majd pedig mikor a végrehajtók 
segitségére katonaság érkezett, azzal is 
szembeszállottak Ezeket a harcokat a 
vörös uralom ellenségei kihasználták 
és megszervezték a lázadást, mely most 
véresen befejeződött. 

Az utóbbi három hónap 



2. oldal 

Nincsen pénz és nincsen izlet 
er 

Szomoru mikulási és még szomorubb karácsonyi vásár előtt áll az egész 

temesvári kereskedelem, amely alig lát vevőt, holott más években ilyenkor volt 

a legnagyobb és legélénkebb ünnepi forgalom Temesvárot 

Séta 

Igen, a mikulási vásár. Régi boldog 

napok, pénzbőség korszaka, am
ikor az 

ilyen riport örömet okozott a kere
ske- 

dőnek, Amikor boldogan dőrzsölte a 

kezét, mert öröm volt nyilatkozni
. Kis 

körséta a temesvári kereskedősoron. 

A kirakatok inyenc falatokkal csalo- 

gatják a mikulási vásárlót. A kis 

krampuszok, akár csak régen, csalo- 

gatnak, messzebb nyakkendőbástyák 

incselkednek. Valamikor szivélyes be- 

felé invitálás fogadott az üzletbe, 

amikor a mikulási vásár iránt érdeklőd 

tél, ma szomoru arcokkal találkozol. 

De kezdjük a körsétát és halljuk mit 

mond a kereskedő: 

Temesvár, 

A csemegekereskedő: 
Tavaly még esak ment valahogyan. 
Az idén azonban csak a legszüksége- 

sebb, kimondottan háztartási dolgokat 

vásárolják. Odajutottunk, hogy már ez 

Is mikulási ajándéknak számit. Az 

emberek már felhagynak a hagyomá- 
nyokkal, a Mikulás jelentősége lassan 
kivesz az emberek lelkéből, zord, csu- 
nya idő jánnak .. Mi is örölünk ha 

élünk..: 

A játékkereskedő: 
várja a vevőt. A kicsinyeknek örömet 
okozni a legboldogitóbb tudat a világon. 

- Alig adtam el valamit. Jóformán 
semmitsem. Az emberek nem vesznek 

A kicsinyeknek nincs már rózsás ked- 
vük, amikor az apát a gond nyomo- 

ritja. Ma a pénzt inkább meleg téli 

ruhára költik a szülők. Gyermekjá- 
tékra vajmi kevés jut. Alig csináltam 
valami forgalmat, a tavalyinak még a 

felét sem. De talán jövőre ismét rend- 
ben leszünk. Talán jövőre jut ismét a 

kicsinyek örömére is. 

Tovább tart a séta. A divatkereskedé- 

sek tullicitálnak a fényesebbnél fénye- 

Sebb kirakatokban és árukban. Térjünk 

be hozzájuk is. 

A divatkeresk dő: 
megállapitja, hogy a férfiak még vá- 

sárolnak. Nem különlegesen mikulási 

célra. De egy-két nyakkendő mégis 

csak kell. De hol vannak a régi for- 

galmas, mikulási, karácsonyelötti na- 
pok. Csak emlék még és remény ben- 

nünk, hogy ismét eljönnek. Nézzen 
körül három-négy év előtt ilyenkor má 

a hatodik-hetedik bálnál, nagyszabásu 

mulatságnál tartottak Temesvárott, 

most még a hire sem érkezik el hoz- 

zánk, hogy rendeznének egyet. Igen 
hitelbe el tudnám adni az egész üzle- 

temet is... 

Ugyancsak ásit az ürességtől 

A nő: divatszalon: 
Az asszonyok, akik szeretnek a nyugati 
divat hozzánk érkező ujabb változással 
nagyon hamar megismerkedni, bizony 

szerényebbek lettek. Követeléseikkel 

alábbhagytak és üresség ásit az üzle- 

tekben. Legjobban jellemezte a hely- 

zetet az egyik női kalapszalon tulaj- 
donosa: 
- Ha már a nők sem vásárolnak, ha 

már a nők sem képesek legszebb ékes- 

szólásukkal férjüktől a pénzt előterem- 

teni, elképzelhető, hogy milyen nagy 

baj van... . 

a esvári 
" nsomnosdtoszmll t asautatazst 

üzletekben 
Ez a fotográfiája az idet mikulási 

vásárnak és ez a prognozisa a kará- 
csonyi vásárlásoknak is. Nagy a sze- 

génység. Az emberek saját zsebükön 

át érzik a gazdasági válságot. Nincs 
üzlet, pang minden. A vidék alig 
keresi fel Temesvárt. Megértjük mi is, 

megérti mindenki a nehéz viszonyokat, 

Mikulás elött 
de az adóbehajtási közegek nem tud- 

nak belenyugodni a vátozhatatlanba. 

Hiába szomoruak a mikulási napok, 

hiába van, szegénység, gond és bánat, 

az adót be kell hajtani, az ujat ki kell 

vetni. Harmincnyolcmilliárd lei az 
államháztartás. Valahonnan elő kell 
teremteni. g-d. 
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A Havas Dezső cég csődben 
antit lkastt llin 

Tizenegymillió lei passzivával szemben hatmillió aktiva 

Temesvár, dec. 2. 

A temesvári törvényszék tegnap 
döntött Havas Dezső temesvári kö- 
télárukereskedő ellen kért csőd ügyé- 

ben. Már többször volt tárgyalás, de 

Havas tagadta, hogy fizetéseit beszün- 
tette volna. A tegnapi tárgyaláson Ha- 
vas Dezső már elismerte, hogy hat- 
millió lei aktivával szemben tizenegy- 
milliót tesz ki a passzivája, szóval 
harmincötszázalékos alapon egyez- 
eéget tudna kötni a hitelezőivel. Kérte 
a törvényszéket, hogy erre való tekin- 

tettel tekintsen el a csőd elrendelésé- 

törvényszék mint 
csődbiróság Fehér Kristóf-Halász 
tanácsa tekintettel arra, hogy Havas 

ellen számosan kérték a csődöt, azt el 

is rendelte. Csődtömeggondnoknak 
Becker János drt, helyetteséül O p- 
rean Virgil drt nevezte ki. A köz- 
jegyzői teendők ellátásával Plau- 
sich Mátyás közjegyzőt bizta meg. A 
követelések bejelentésének, határidejét 
január huszonegyedikében állapitotta 
meg, a hitelesitési határidő január hu- 
szonnyolcadika. A csődválasztmány 

február elsején alakul meg. 

től. A temesvári 

susmam 

Dollárok kalandos története 
amelynek iőhőse egy Amerikába szakadt bánsági asszony 

Temesvár, dec. 2. 
Kellemetlen kalandban volt része a 

román-jugoszláv határon néhány hét 
előtt Bárány Jánosnénak, aki a te- 

mesmegyei Monostor községből akart 

Jugoszláviába utazni, hogy ott meglá- 
togassa rokonait. A vámvizsgálatnál 
kiderült, hogy százhusz dollár ameri- 

Kkai pénzt visz magával. A pénz állitó- 
lag ugy volt a bőröndjében, hogy an- 
nak a látszatát keltette, mintha azt át 

akarná csempészni. 

Leszállitották a vonatról, 
Kkönyvet vettek fel vele, 

jegyző- 
a dollá- 

rokat elkobozták tőle és csak ez- 
után engedték továbbmenni utjára. 

Bárány Jánosné erre el is utazott Ju- 

goszláviába, ahonnan három hét mul- 
va tért vissza. 

Azonban a határon hiába kérte visz- 

szatartott dollárjait, azt válaszolták 

neki. hogy azokat nem letétként kezel- 

ték, hanem lefoglalták, mivel nem volt 
a pénz átvitelére engedélye és külön- 

ben sem jelentette be, amikor a vám- 

vizsgálatot megkezdték, hogy dollárok 
vannak nála. Bárány Jánosné ennek 
dacára sem hagyta a maga igazát. 

s le 

lefekvés előtt ujból és ala- 

posan mossunk fogat.Hasz- 

náljunk hozzá Kalodont- 

ot. Mindig szépek és egész- 

ségesek maradnak fogai, ha 

minden nap reggel, délben 

és este renászeresen gon- 

dozza őket. A fogápolás 

az egészségápoláshoz tar- 

tozik. 

jét. Nyolc évi távollét után 

Ezt pedig arra a tényre állapitotta, 

hogy nem is román állampolgár, 

hanena amerikai. Bárány Jánosné 

lérje ugyanis még a világháboru 

előtt vándorolt ki 

az Egyesült ÁAllamokba, ahol nagyon ! 
szépen keresett. Közbejött azonban a 
háboru és ezért a felesé ége nem követ 
hette. Bárány János időközben meg- 
szerezte az amerikai állampolgárságot 
és ennek alapján az ántántállamokon 
keresztül akarta feleségét Amerikába 
hozatni, azonban ez nem sikerült é 
az asszony csak a világszerte bömbölő 
ágyuk elnémulása után követhette elő 

Bárány 
Jánosné még egyszer hazajött, hogy Bnt 
itteni vagyoni viszonyait rendezze és utt 
elbucsuzzon végleg minden rokonságá migl 
tól. Igy aztán természetes, hogy voltak Mes 
dollárjai, melyeket már csak azért sem 14 előt 
váltott be mind, mert a pénzre a visz uujka 
szautazásnál is szüksége volt. " imril ull 

Dollárjainak egy részét magával a pauzl 
vitte, amikor Jugoszláviába utazott és 
meglepetésszerüen érte, hogy azokat a s m 
határon elvették tőle. Mikor vissza- emt 
érkezve látta, hogy minden fáradozása rt 
hiábavaló volt pénzének visszaszerzé 
sére, leült és 

fogyatékos angol tudásával és he- 

lyesirásával levelet irt Bukarest- 
be az amerikai követségnek és el- 
panaszolta a rajta esett sérelmet. 

Biztos volt a dolgában, hogy az ame 
rikai követség segit majd rajta. És eb. 
ben nem is csalódott. A követség ma 
gáévá tette az ügyét, átirt az illeté: 
kes hatóságokhoz és nem nyugodott 
előbb, amig a lefoglalt százhusz dollárt 
vissza nem szerezte. A dollárokat ma- 
ga a követség vette át és pénzes levél- 
ben küldte ntána az időközben Ameri- 
kába visszatért Bárány Jánosnénak. 

A kisérő irásban egyben figyelmez- 

tette, hogy mulasztás volt tőle nem 

n Kormél 

uigui 
ytle, m 

kizadby 

dtkéy 

ilök, 

hivatkozni férjének amerikai ál- 01 
tolsor 

lampolgárságára annedk 
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s azért ajánlatos, ha bármikor jövő- 1 rig 
beli utazásai közben jogtalan sérelem t gyi Jen 
érné, ezt el ne mulassza. Igy számol be u Ing) 
a dolog szerencsés elrendezéséről Bá- 
rány Jánosné abban a levélben, me- 
lyet rokonainak irt Romániába. 

Serédy Jusztin 
lesz Magyarország hercegprimása 1 

Budapest, december 2. 
A Vatikán hivatalos lapja, az Osser- 

vatore Romano, azt irja, hogy a pápa 
legközelebb Serédy Jusztin bencés tetk 
szerzetest esztergomi érsekké nevezi , hg : 

DGV 

ki. Ismeretes, hogy ez a terv egy alka- miin 
lommal már felmerült, de akkoriban a 

magyar kormány ellenezte. Azóta u 

hosszu tárgyalások folytak a Vatikán 
és Magyarország között ebben a kér- anmnn 
désben, melyek során a magyar kor- Mty 
mány engedett eddigi álláspontjából. e y 
A hir tegnap délelőtt érkezett meg a 
magyar képviselőházba és azt a kép- 

viselők egy része örömmel fogadta 
HuszárKároly kijelentette, hogy Se- 
rédy esztergomi érsekké történt kine- 

Vezése folytán automatikusan lett Ma- 

gyarország hercegprimásává is. A vá- 
lasztást - mondotta Huszár - magyar 

nemzeti szempontból is é 
tarom. Serédy római tartózkodása 

alatt előkelő összeköttetéseket szerzett, 

Háti par, 

melyeket Magyarország érdekében 

hasznosithat. Hasonló értelemben, 
mint Huszár, nyilatkozott Ugron 
Gábor és Lingauer Albin is. Ez 
utóbbi kijelentette, hogy Serédy ki- 
nevezése lényegesen megkönnyiti majd 
Magyarország egyházjogi és egyház 

vagyoni kérdéseinek rendezését. Se 
rédyt a pápa a december 19-iki titkos 

konzisztórium előtt püspökké fogja 
felszentelni. Az esztergomi érseknek a 
római szent birodalmi és szász német 
hercegi ciímet III. Ferdinánd király 

kétszáz esztendővel azelőtt adomá- 
nyozta. Az esztergomi ersek hivatal á- 

nál fogva minden külön kinevezé. rél- 

kül Magyarország primása is.
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Temesvár, dec. 2. 

Az Averescu-kormány parlamenti 
agjai ez év junius elején, mielőtt a 
nyári szünetre mentek, felvették 1927 
október tizenötödikéig a fizetésüket. 
Időközben junius negyedikén felosz- 
latták a parlamentet, következett a 
Stirbey herceg, majd Bratianu Jonel 
kormánya. 

Ekkor Bratianu Vintila pénzügy- 
miniszter felszólitotta az egyes 
pénzügyigazgatóságokat, hogy a 
volt Averescu-kormány képviselői- 
tól az előre felvett fizetéseket és 

napidijakat rendes végrehajtási 
uton téritesse vissza 

Ezt a pénzügyminiszteri rendeletet az 
egyes pénzügyigazgatóságok foganato- 
sitották és foglalásokat eszközöltek a 
olt Averescu képviselőknél, többek 
között Grofsorean Korn. dr. temes- 

vári ügyvédnél is. Grofsorean a temes- 

ári táblánál mint közigazgatási biró- 
ságnál panasz formájában megtá- 
madta a pénzügyminiszter rendeletét. 

Fegnap tágyalta ezt az ügyet - mint 
Mőre jeleztük - rendkivüli érdeklődés 

nmellett a temesvári tábla Dumi- 
rescu Emil tanácsa. A pénzügy- 

miniszterium nem képviseltette 
magát és a temesvári pénzügy- 

Eazgatóság képviseletében Bura 

orean Kornél dr. előadta, hogy 
a pénzügyminiszter rendelete tör- 

vénytelen, mert nem állott modjá- 
ban közadósi módon behajtatni a 
felvett képviselői fizetéseket. 

Elnök: Nincs meg a pénzügy- 
niszternek ez a rendelete Önnél? 
CGrofsorean: Nincs meg, másolat- 
an meg akartam szerezni, de a temes- 
vári penzügyigazgatóságon megtiltot- 
ák, hogy lemásoljam. Csak annyit 
tudok, hogy ötvenhétezer leit vissza 

441 kell fizetni. 
rofsorean Kornél dr. ezután elő- 

dta, hogy ebben a kérdésben csak a 
arlament hivatott dönteni, a pénz- 
igyminiszter nem. Tekintettel arra, 

" hogy a parlament ezzel a kérdéssel 
ég nem foglalkozott, a pénzügy- 
inlezter semmi esetre sem hivatott a 

pénzügyigazgatóságoknak ilyen rende- 
letet kiadni. Utalt arra, hogy a Stirbey 

kormány idején 
a minisztertanács foglalkozott ez- 

zel a kérdéssel és olyan döntést 
hozott, hogy a minisztertanács 
nem érzi magát hivatottnak e kér- 
és elbirálására. 

rofsorean érvelése az volt, hogy a volt 
épviselők, ha tartoznak, csakis a 

p4arlamentnek és a parlamenti irodá- 
m1 hak tartoznak, de a kincstárnak semmi 
1 setre. Ha nem fizetnének, ugy rendes 

polgári per utján kell tőlük a pénzt be- 

Simon osztályfőnök jelent meg. Grof- 

hajtani és a biróság illetékes annak a 
megállapitására, hogy kötelesek-e fi- 
zetni vagy sem. Kérte ennek alapján 
a pénzügyminiszter rendeletének a 
megsemmisitését. 
A biróság ugy döntött, hogy be- 
szerzi a pénzügyminisztertől a ren- 
deletet, valamint a képviselőház 

A bukott Averescu-kormány 
parlamenti képviselőinek előre felvett napidijait Bra- 

tianu a pénzügyigazgatóságok utján akarta behajtani 
irodájának az átiratát, amelyben 

a felvett fizetések behajtását kérte. 
Azonkivül beszerzi a volt Stirbey kor- 
mány ama miniszertanácsának a jegy- 
zőkönyvét, amelyben a tanács ugy 
döntöti. hogy nem érzi magát hiva- 

tottnak a kérdés elbirálására. Addig 
a tárgyalást elhalasztotta. 

ss....ma...sea....z.as...s 

Felrobbant egy gránátkupak 
de szerencsére csak egy ember sérült meg 

Temesvár, december 2. 

Tegnap délután négy óra felé hatal- 

mas robbanás reszkettette meg a leve- 

gőt. A robbanást Temesvár egész terü 

letén jól hallották. Az emberek a Bel. 

városban, ahol a detonáció ereje a leg- 
nagyobb volt, ijedten szaladtak az ut- 

cára. A város centrumában az összes 

ablakok megreszkettek. Csakhamar ki- 
derült, hogy a belvárosi tüzérkaszár- 

nyában sajnálatos baleset történt. 

Az erdélyi kaszárnyának a Régivár 

utca felőli oldalán nyert elhelyezést a 
fegyvermühely. A mühelyben egy 

A nt o n György nevü polgári 
fegyvermester foglalatoskodott és ki- 

ss............ 

vüle a mühelyben nem volt más. A 

fegyvermester éppen egy százhuszon- 

egy milliméteres kaliberü gránátról 

akarta lefejteni a robbantási szelen- 
cét. Ekkor hirtelen, eddig még ki nem 
deritett módon. a gránát szelencéje fel- 
robbant. Ez az ekszplozió okozta a ha- 
talmas. ágyudörgéshez hasonló zajt. A 

robbanás következtében a kicsapó láng 
tüzet fogott a fegyvermester ruháján 

és égési sebeket okozott kezén. 
A közelben levő katonák, valamint a 
tüzérezred betegszobájának inspekciós 

altisztje, nyujtották az első segélyt, le- 

segitették róla az égő kabátot és azon- 

nal a kórházba szállitották. 

Februárban kész az uj tejközpont 
amely a párisi gépekkel a Rékási-uton kerül üzembe 

Temesvár, december 2. 

Georgevici Lucián dr. főpol- 

gármester legutóbbi bukaresti tartóz- 

kodása alkalmával elintézte a városi 

tejközpont hónapok óta huzódó ügyét 

és most talán mégis megvalósul végre 

ez a fontos intézmény a maga modern 

és higienikus felépitésében, 

gármester kisürgette a tejkőzpont uj 

gépeinek beszerzésére vonatkozólag a 
miniszterium jóváhagyását és 

A főpol- 

a mi- 

niszter a párisi vállalat ajánlata mel- 

lett döntött. A legfelső müszaki tanács 

véleménye szerint a párisi cég buka- 

resti képviselete, a Mecan o-cég 

ajánlata az előnyösebb és ezért azt fo- 

gadták el. A szállitandó modern tej- 

üzemi gépek és egyéb felszerelési tár- 

gyak körülbelül öőt millió leit igényel- 

szállitási 

hogy 

nem 

nek és a város a céggel a 

szerződést olyformán köti meg, 

amennyiben a gépek idejében 

volnának itt, vagy az ajánlati feltéte- 

lek nem felelnének meg, ugy a város 

a cég költségére másutt is megrendel- 

heti a gépeket. Az uj tejközpontba ke- 

rülnek már a párisi gépek és ha a szál- 

litás idejében megy végbe, február hó- 

napban megkezdheti üzemét ez a fon- 

tos vállalat. A Rékási-uton a volt Rot- 

tev-féle bérlet egyik épületét, amely a 

vámház közelében van, alakitják át az 

üzemnek megfelelően olyformán, hogy 

az uj gépek elhelyezhetők és teljes 

mértékben kihasználhatók legyenek. 

Remény van tehát végre, hogy a város 

képes lesz a lakosság egyrészét tiszta, 

egészséges és olcsó tejjel ellátni. 

Messze vidékről jönnek áldozatok 
akiket Hajdu Ferenc lelkiismeretlenül becsapott 

Temesvár, december 2. 

A szökésben levő Ha jd u Ferenc 

bankbizományi és árukiviteli csaló 
bünlajstroma egyre bővül. Szinte el- 
képzelhetetlen, hogy ez a prepotens 

fellépésü szélhámos, aki ellen a temes- 
vári ügyészségen a feljelentések egész 
légióját adták be, 

két éven keresztül a különböző üz- 

letágak becsületes látszata alatt a 

csalások és sikkasztások végtelen 

sorozatát követte el anélkül, 
lecsukták volna. 

hogy 

Amikor azonban megérezte, hogy itt 
a tizenkettedik óra, akkor ügyesen el- 
lépett és a károsultak a hatósággal 
együtt bottal üthetik a nyomát. Szél- 

hámos üzletei messze szétágazódtak, az 

ország határán jóval tul is vannak ál- 

dozatai ennek a vakmerő csalónak, aki 
valószinüleg már nem is tartózkodik 
román területen. Hunyadi-utcai irodá- 
jában, ahol a legutolsó időben áldoza- 
tait sorra becsapta, a károsultak ököl 
be szoritott kézzel várják, hátha visz- 
szaérkezik és akkor leszámolhatnak, Ez 

a reményük azonban aligha fog telje- 
sedésbe menni. Hajdu üzelmeinek sok- 
oldaluságára élénk fényt vet a messzi 
Szerajevóból jött megkeresés, amely a 

szélhámos egy ujabb gazságáról rántja 
le a leplet. A szerajevoi kereskedelmi 

kamara ugyanis megkeresést intézett a 
temesvári kamarához, adjon felvilágo- 

sitást és információt Hajdu Ferenecről, 

aki 

szerajevói kereskedőknek több 

vagon árut adott el, a vételárnak 

hetven százalékát, tehát tetemes 

összeget fel is vett, de azóta sem- 

mi hir sem Hajduról, még kevésb- 

bé az eladott áruról. 

A csaló Haduj, hogy bizalmat keltsen' 
maga iránt a szerajevói vevőknél, be- 

küldötte a dévai kamara származási 

igazolványát arról az áruról, amelyet 
neki soha esze ágában nem volt el- 
küldeni. A származási bizonyitvány 

alapján ugyanis az áru, amelyet kül- 

földre visznek ki, bizonyos vámkedvez 
ményben részesül. A temesvári kama- 
ra a szerajevói érdeklődésre igyekszik 
majd hiteles információt adni. 

összefutott a fél falu és fenyegető ma- 

Degradálás 
csak fegyelmi uton történhetik 

Temesvár, december 2. 
Elvi szempontból rendkivül érdekes 

döntést hozott tegnap a temesvári ité- 
lőtábla, mint közigazgatási birósag, 
Sperneac Rózsa mint Arad város vég- 
legesitett hivatalnoka a városi válla 
latok pénztárosa volt. Ebben a minő- 
ségben müködött mindaddig, amig egy 
városi határozat nem nem adta tudtá- 
ra, hogy eddigi állásgtól fementik és 
ezentul gépirónői szogálatot teljesit. 
A határozat ellen Sperneac Rózsa ügy- 
védje, M a t e i Simon, utján panaszt 
nyujtott be, amelyet tegnap tárgyalt 
a Dimitrescu-tanács, Matei előad- 
ta, hogy a tisztviselőnőt nem lehet de- 
gradálni és kisebb fizetési osztályba 
sorozni, miután önálló hatáskörü tiszt 
séget látott el és ebből csak fegyelmi 
utján távolitható el. Arad városa a tár- 
. nem képviseltette magát. A 
tábla hosszas tanácskozás után kötelez- 
te Aradvárost, hogy Sperneac Rózsát 
előbbi tisztségébe helyezze vissza. Egy- 
ben kötelezte a várost, hogy a volt fi- 
zetése a jelenlegi fizetése közötti kü- 
lönbözetet visszamenőleg fizesse meg. 
ssu II 

Csendőrőrmester 
akit betö-őnek néztek 

Temesvár, dec. 2. 
Öscsanád községben Deliman 

György csendőrőrmester lakást kere- 
sett magának és benyitott Paul Au- 
tal gazda házába. A szobában Paul 
beteg felesége ágyban feküdt és mikor 
a fegyveres csendőrt belépni látta, any 
nyira megijedt, hogy sikoltozni keg- 

dett. A lármára berohantak Paul An. 

tal és férjezett leánya, Weber Te 

rézia. Ezek se tudták, miről van szó és 
látva a sikoltozó Paulnét, félreértet- 

ték a helyzetet és kiabálni kezdtek. 

Weber Teréz izgalmában betörte az 

ufcára néző ablak tábláit és torka. 

szakadítából orditozott: 
- Segitség! Rabló! Gyilkos! Segit- 

ség! 
Közben Paul Antal is szidalmakka! 

illette a csendőrőrmestert. A lármára 

gatartást tanusitott Deliman csendőr- 

őrmesterrel szemben. Sokáig tartott. 
amig a helyzet tisztázódott. Paul és a 
leánya a csendőrőrmester elnézését 

kérték. ez azonban mégis felielentést 
tett ellenük. Az üigy a hadbiróság elé 
került, amelv tepnan tartott tárovalá. 

son az envhitő körülménveak figvelem- 

be vételével Panl Antalt és Wahar Te 

róztát ezer-ezer lei nánzhüntetésre 
itélte. 

Gyilkosság 
gyanuja után betörés derült ki 

Temesvár, dec. 2. 
Megirtuk, hogy a nagyváradi rend- 

őrség elfogott két cigányférfit és egy 

cigányasszonyt. Miután azzal gyanusi- 

tották őket, hogy résztvettek az aradi 
rablógyilkosságban, Aradra szállitot- 

ták öket. Aradon megérkezve, az állo- 

máson a két cigány megszökött és csak 

Kovács Sári maradtea rendőrök ke 
zei között. Az aradi rendőrség kihall- 
gatta és a nála talált vásznak és sely- 
mek eredete felől érdeklődött. Kovács 
Sári azonban ellentmondó válaszokat 

adott és konokul azt állitotta, hogy a 
holmit vásárolta. A temesvári rendőr- 
ség megkeresésére Kovács Sárit Te 
mesvárra hozták, mert az a gyanu me- 

rült fel, hogy a nála levő vászon és se- 
lyem Bach Antal mehalai kereskedő 
üzletéből származik, akinél ismeretlen 
tettesek a mult héten betörtek. Bach 
Antal, aki a rendőrségen a holmit 
megtekintette, abban sajátjára ismert 
és azt az árun levő üzlet! jelzésével is 
Igazolta. Kovács Sári azonban mind- 
ennek dacára tagadja, hogy a Bach 
kárára elkövetett betörésben résztvett 
volna. A rendőrség egyben abban az 
irányban is nyomoz, vajjon Kovács 
Sári és megszökött társai nem azono- 

sok-e azokkal az egyénekkel, akik a 
Brann-féle fetelenen megkisérelték a 
rablást. ; 
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Bucsu a szerelemtől 
A napokban Berlinben Kardoríf volt 

porosz belügyminiszter felesége, is- 

mert feminista vezér, előadást tartott 

a modern asszony konfliktusairól, 

mégpedig olyan érdeklődés mellett, 

hogy a tömeget rendőri készültségnek 

kellett visszaszoritani a Lessing-fő- 

iskola elől. Előadásában a nőknek az 

államéletbe való bevonását követelte, 

megvonta azokat a határokat, me- 

lyeket a konzervativ felfogás emelt 

férfi és nő között és ezáltal az utób- 

biakat egyszerüen a férfi szolgájává 

degradálta, a gazdasági életben csak 

alárendelt jelentőségüű szerepet jutta- 

tott nekik és a politikai érvényesülés 

utjait is elzárta előlük. Az előadó ki- 

fejtette, hogy a német asszonyok, 

illetve a szavazásra jogosult nők két és 

fél millió főnyi tömeget képviselnek, 

rosszul teszik hát, ha érdekeit politi- 

kai pártok jelöltjeire bizzák. Ehelyett 
azt ajánlja, hogy alapitsák meg a nők 
pártját, amely leghatásosabban képvi- 

selheti érdekeiket minden téren, sőt ha 
összetartanak, a parlament egyik leg- 
erősebb pártjává is lehetnek. 
Lehetetlennek mondta azt az álla- 

potot, hogy a jelenlegi törvények sze- 
rint az asszonyok férjük beleegyezése 
nélkül közjegyzői szerződést nem köt- 
hetnek, gyámságot nem vállalhatnak, 
lakóhelyüket nem változtathatják, 

üzletet nem nyithatnak és másodszori 
férjhezmenetelük esetén a szülői ha- 
talmat nem ők, hanem első férjük 
gyakorolja a gyermekek fölött. Vég- 
eredményben tehát ezen a téren ís 
egyenjogusitást követelt a nők ré- 
szére. Az ügy erotikus oldalát. - 
amelyre pedig leginkább kiváncsi volt 
a közönség, - az előadó csak röviden 

érintette és kifejtette, hogy a szálló- 
igévé vált „veszedelmes életkort" mi- 
előbb a „szent évek" kifejezéssel kell 
pótolni, mert a középkoru asszonyok 
ezekben az években vesznek bucsut a 
szerelemtől és az ifjuságtól és vissza- 
térnek a tiszta barátság alapjára. 

- Titulescu nem utazik Genibe, Bu- 
karestből jelentik: Titulescu kül- 
ügyminiszter állapota javult, azonban 
a szobát még nem hagyhatja el. Erre 
való tekintettel a külügyminiszter nem 
utazik Genfíbe. 
- Elhalasztják a román-magyar 

birtokpert. Bukarestből jelentik: A 
kormány értesülése szerint valészinü, 
hogy a Népszövetség tanácsa elhalaszt- 
ja a román-magyar birtokper tárgya- 
lását, mert fontosabb kérdések szere- 
pelnek napirenden, amelyek azonnal 
elintézést követelnek. 
- Fedezet nélküli kiadások fedezése. 

Bukarestből táviratozzák: Bratianu 
Vintila elnökletével a pénzügyminisz- 
teriumban minisztertanács volt, amely 
alkalommal a pénzügyminiszter ismer- 
tette a jövő évi költségvetést. Közölte a 
pénzügymniszter azt is, hogy a köz- 
ponti letétpénztárnál levő letéteknél 
külön apokat fognak létesiteni azok- 
ból az illetékekből, melyeket a külön- 
böző miniszteriumok hajtanak be és 
ezekből fedezik azokat a költségeket, 
melyekre a költségvetésben nincsen 
előirányzat. 
- A temesvári müegyetem akadémiai 

körének megalakitása A temesvári 
műegyetem akadémiai köre tegnap 
tartotta meg ez évi rendes közgyülését 
és a tisztikar megválasztása során el- 
nökké Vulpe Tibor mérnökjelöltet 
választotta meg. A müűegyetem akadé- 
miai köre tudományos munkásságot 
fejt ki és mérnöki problemákkal foglal- 
kozik. 

= " . 

Hó- és sárcipőket 
ELASTICA summiipar, Temesvár-józsefváros, Strada Mocioni (Csillag-utca) 60 (volt régi papirgyár) 

Gvyüitőhelvek: Kádi! si co., Lioydsor 

engedélyt. Amennyiben MarcuDui- 

amely Taran Traila és egy 

Temesvár, dec. 2. 

Érdekes váltókifogási pert tárgyalt 

tegnap a temesvári törvényszék. 
Taran Traila temesvári állateksz- 

portór ez év tavaszán Bendeko- 
vits Ottó bécsi állatkereskedő cégnél 

tizezer shillinges kölcsönt vett fel. A 
kölcsönre Taran váltót adott, amelyet 
a felesége is aláirt. A kölcsön feltétele 
az volt, hogy az egyes állatszállit- 
mányok után, amelyeket Taran Bécs- 
be szállit, a hitelező cég apróbb rész- 
letekben levonja a tizezer shillingee 
kölcsönt. Időközben Taran száznyolc 
vagon árut szállitott. Az elszámolás 
körül differenciák merültek fel és a 
bécsi cég erre peresitette a váltót. 
Taran és felesége a váltófizetési meg- 
hagyás ellen kifogásokat nyujtottak , 
esss.........cssem..... . 

Váltóper lett a shillingkölcsönből 
bécsi cég között jött létre 
be. Taranné a biróság előtt kijelen- 
tette, hogy ő férje külön üzleteiért nem 

vállalt felelősséget, csupán a tizezer 
shillingért. Különben is a megálla- 
podás értelmében a Bendekovits cég a 
száznyolc vagon árunak Taranra eső 
hasznából már visszatéritette magának 
a tizezer shillinget. Ami pedig férjé- 

nek a céggel szemben fennálló más- 
irányu tartozását illeti, azért nem 
vállal felelősséget. Németh József 
dr. Taranné képviseletében kérte a 
fizetési meghagyás feloldását. A cég 
jogtalanul peresitette a váltot, mert 
annaka ellenértéke már kiegyenlitést 
nyert. A törvényszék helytadott a kére- 
lemnek, a tartozás kifizetését bebizo. 
nyitottnak vette s feloldotta Taranné- 

Ival szemben a váltófizetési kötelezett- 

séget. 

- A konnersreuthi ecsoda Temesvá- 
rott. A Katolikus Népszövetség temes- 
vári csoportja vasárnap, december hó 
4én délután négy órakor rendezi má. 
sodik kulturdélutánját a piarista fő- 

gimnázium disztermében. A müsor ke- 
retében két különösen érdekes előadás 
lesz. Az egyiket Jakabffy Elemér 
dr. fogja tartani a katolikus szellem- 
ről, a másik előadást Pater Norbert 
szalvatoriánus tartományi főnök tart 
ja, aki két hónapos külföldi tartózko- 
dás alatt szerzett tapasztalatai alap 
ján beszélni fog az olaszországi és né- 
metországi katolicizmus haladásáról és 

megemlékezik majd a konnersreuth! 
csodáról is. A müsor müvészi nivóját 
nagyban fogja emelni Angerbauer 
Wolf Médi énekesnő és Tolnay Béla 

zongoramüvész szereplése. Beléptidij 

nincsen, azonban az épitendő Katolli- 

kus Kulturház javára szivesen fogad- 
nak el adományokat. 

* Ténvi Irén müsoros Mikulás 
estélvét december 4 én a Novotnv- 
ban, 6 án a Korona-szálló tánctermé- 
ben 0 órai kezdettel tartia 
- Pusztit a kolera Indiában, Kal- 

kuttából táviratozzák: Jelentettük, 
hogy Indiában ismét felujult a kolera- 
járvány. A betegség rohamosan terjed. 
Az utóbbi két hét alatt kétezerszáz- 
harminckilenc ember halt meg kolerá- 
ban. 
- Husz millióval épül az uj belvá- 

rosi mozi. A belvárosi uj mozi épüle- 
tének tervei a miniszteriumban jóvá- 
hagyás alatt állanak és a legfelső mü- 
szaki tanács véleménye alapján a mi- 
niszterium megadja majd az épitési 

l1iu mérnök tervein nagyobb változ- 
tatásokat nem eszközölnek, ugy husz 
milliós költséggel az uj filmpalota fel- 
épithető lesz. A szükséges összeget a 
tartalékból, a mozi jövedelmének egy 
részéből és a városi betétekből fedezik. 

" Mindenki jókedvü és táncol a 
Lloyd Tavernában. Feltétlenül nézze 
meg a világvárosi müsort. Nagyszerü 
ételek és italok. Szolid árak. 
- Villamos és autótakszi 

ból.a. Bukarestből jelentik: Tegnap 
délután egy autótakszi összeütközött 
egy villamoskocsival. Az autó két utasa 
és soffőrje sulyos sérüléseket szen- 

karam- 

vedtek. 

- Magyar lányok babakiállitása. 
A „Magyar Leányegyesület' babaki- 
állitása e hó 2-án, pénteken délelött 
féltizenegy órakor fog megnyittatni a 
Lloyd-palota első emeletén rendelke- 
zésükre bocsájtott helyiségben. A ki- 
állitás pénteken és szombaton dél- 
elött 1 óráig, délután 4-8 óráig és 
vasárnap délelőtt 10-1 óráig áll a 
közönség rendelkezésére. Minden gyer- 
mek tekintse azt meg és kérje meg 
szüleit is, annak látogatására. 

Boriss Bianca a ROVYAL-barban. 

Orvosi körökből. Licht- 
scheindl Géza dr., temesvári köz- 
kórház volt igazgató-főorvosa rende- 
lőjét a Hungária-fürdő épületéből a 
gyárvárosi volt Uri-utca, jelenlegi 
Fröbl-utca 29. szám alá, saját házába 
helyezte át. 

- Titokzatos rablótámadás, Aradról 
telefonálják: A szomszédos Kisszent- 
miklós községben vakmerő rablógyil- 
kos merénylet történt. Schwartz 
Jánosné házába éjfél után betörtek és 
az asszonyt baltacsapással leteritették. 
A tornácon alvó fia lett figyelmes a 
zajira. aki észrevette a gyanus alakokat 
és segitségért kiáltott, mire a betörők 
futásnak eredtek. Világosságot gyujtva 
az ajtó közelében megtalálta anyját 
véresen. eszméletlen állapotban. A 
szerencsétlen asszony koponyacsont- 
repedést szenvedett és állapota élet- 
veszélyes. Az ismeretlen betörők tud- 
hatták azt, hogy Schwartz János 
nincsen odahaza és hogy az asszony 
nagyobb összegüű pénzt őriz. mert a 
napokban több sertést adtak el. 

- MHárom nappal eljegyzése után 
öngyilkos lett. Kassáról jelentik: Fo- 

dor Artur, a szlovák általános bizto- 

sitó intézet tisztviselője, tegnap az 

egyik kassai szállodában golyót röpi- 

tett mellébe és haldokolva találtak 

reá. Az asztalon levelet találtak, 

amelyben Fodor bucsuzik az élettől 

és ezeket irja: Idegeim nem birják az 

életet. Értesitsék a történtekről hozzá- 
tartozóimat. Oda legyek eltemetve, 
ahol a becsületes emberek pihennek. 
Az öngyilkos tisztviselő negyvenhat 
éves volt, igen rendes, pontos hiva- 
talnoknak ismerték és ezelőtt három 
nappal tartotta meg eljegyzését. 

Az ASVAÁNYVIZ 
FEJEDELME 

szakszerüen javit fekete recézett 

- Briand és Mussolini találkozása 
Párisból jelentik: Az Agence Radi 

nyilván a külügyminiszterium uggal- 
mazására közölte a lapokkal, hogy 
Greve lord angol nagykövet tegnap 
tanácskozást folytatote Briand kül 
ügyminiszterrel és ez alkalommal szó- 
ba hozta, hogy célszerü lenne, ha 
Briand találkozna Mussolini olasz 
miniszterelnökkel. Egyes lapok szerint 
ez a találkozás a népszövetségi tárgya- 
lások idején egy svájci határvárosban 
történne. 
- Orvosi hir. Mannheim Césza 

dr. tüdőspecialista átköltözött Dózsa- 
utca 4. szám alá. 
- Harc az éjszakai munka ellen. A 

nyugati országokban rég eltörőöiték 
már a pékiparban az éjjeli munkát. 
Romániában és elsősorban Temesvárott 
is megindult a harc annak érdekében, 
hogy a pékmühelyekben vezessék be a 
nappali munkát. Kivánatos ez nem- 
csak a pékmunkások, hanem a fo- 
gyasztó közönség érdekében is. Az a 
munkás, aki éjjel nyugodtan alszik. 
nappal lelkiismeretesebben dolgozik és 
jobban tud ügyelni a kenyér készitése 1 

száz 
ini 
mudezlt 

körül a tisztaságra, amitől sok 
embernek az egészsége függ. A temes- 

vári sutőmunkások hosszu hónapokon 
keresztül tárgyaltak a mesterekkel és 
ugy látszott, hogy ennek eredménye i 
lesz és bevezetik a nappali munkát. 
Azonban a szép terv az utolsó pereben 
meghiusult. Az élelmiszermunkások 
ennek dacára nem adják fel a küzdel- 
met az éjszakai munka megszüntetése 
érdekében. Reiter József városi ta- 
nácsos tollából most röpirat jelent 

meg. Ebben vázolja az éjjeli munka 
hátrányait és felszólitja a közönséget. 
hogy a maga részéről is tegyen meg 
mindent az éjszakai munka megszün- 

tetése érdekében. A füzet elolvasása 4a 
bárkinek érdemes. ] 
gt1949t Avoytatolátt I 

Követeljen 

mindenült 
z 

AMITIE-bélyeget. 
uut t 
- A Lloyd Taverna decemberi mü- 

sora világvárosi. Az eredetiséget, ötle- 
tet, humort Boyer és Walden világhirü 
bécsi groteszk komikusok képviselik. A 1 
műsoron szerepelnek még Boucuet Ilse 
és Hubert Jean kiváló francia táncos- 
pár, Kitty Star szolótáncosnő, a ma 
gyar operaház volt tagja. Nagy sikerre 
tarthatnak igényt Gittu, Girlls és Lola i 
Czernin szolótácosnők. A zenét az or- 1 
szágos hirü Marian-Muntean kamara 

„enekar szolgáltatja. A nagyszerű 
konyha, kávéházi árak, kiváló italok, 

figyelmes és pontos kiszolgálás teszik 
Temesvár közönségének kedvenc helyét li 

vé a Tavernát. Előadás után parketten 
táncol a közöneég. 

- Nagyszállodák kartellje. Buda- 
pestről jelentik: a magyar főváros több 
előkelő szállója kartelibe lépett, mely- 
nek célja, hogy egységes szoba- és ét- 
lapárakat tartsanak fenn. Ennek akar- 

tellnek eddig a Dunapalota, Hungá- 

ria, Carlton és Astoria szállodák a 

tagjai. 
= Flitélt korununista képviselő. Pi- 

rieból táviratozzák: Duclos kom- 

munista képvisclőt. aki a tárgyalás 
elől a külfőldre szökött, a törvényszék 
in contumaciam egy évi fogházra és 

ezer frank pénzbüntetésre itélte. A 

kommnunista képviselőnek az volt a 
vétke, hogy a hadsereg körében elége- 
detlenségre izgatott. 

The Sanders a Rovyal-barban. 

7sn7si-óttorem mai étlapja a 
következő: rizsleves, babfőzelék fel- 
tétellel, borjusült garnirunggal és sa- 
látával, cigány metélt AÁra 50 lei,i 
házonkivül is kapható Naponta fris;. 
sen csapolt sör Tisztviselőebéd 32 lei. 
Ebéd és vacsora-abonomák I1500- 
2000 lei. 

gummival a legolcsóbb árban 

scholbert P., Gyárváros, Fő-utca 
Popper tinoteumhez, Kossuth-u. (Kobelt-ház) és Frisch Lajos cipész, il!, Dózsa-u. 54. 



ODERNIZÁLODUNK. Huszonhat 
talember, valamennyi deli, piros 

u, áll a rendőrség folyósóin. Nem 

zták őket ide, még csak idézést se
m 

aptak. Maguktól jöttek és szivesen. 

, alamennyien soffőrjelöltek és most 

m szik le vizsgájukat. Huszonhat sof- 

uy rel több lesz holnap Temesvárott. 

kan közülük autótakszira fognak 

, ni a kormány mellé. Ez a tömeges 

főrvizsga Temesvár örvendetes ha- 

dását jelenti. Mindegyre kevesebb 

n sz a hintó és mindegyre több az autó. 

iy, fodernizálodunk. 

Műsoros táncdélután. A Zeirah 

ányegylet vasárnap, december hó 

én, délután fél 5 órakor Klein Vera 

tézetében (volt Wendt-féle helyiség) 

üüsorral egybekötött táncdélutánt 

ndez. Müsor: Mozart: Menuett, hege- 

in előadja Szepesi Lajos, zongo- 

mnkiséri Friedmann Béla, Knute: 

imnderleben, táncolia Spira Lenke, 

Al, ongorán kiséri Klein Vera, egyfel- 

Dnásos „A mester darabot ir" elő- 

lják: Glauber Lili, Schwim- 

er Tilda és Kastriener Klári. 

endégeket szivesen látunk. 

Anmerikai egyetemi tanár előadása 

ekmesvárott. A temesvári müegyetem 

tal rendezett előadások során decem- 

r másodikán a Tiszti Kiszinóban 

Pson Clark amerikai egyetemi 

u mnár tart előadást Az amerikai egye- 

lt államok néhány aktuális problé- 
ája cimen román és francia nyelven. 

gyancsak Upson Clark tart előadást 

cember harmadikán a müűegyetem 

isztermében. December negyedikén 

élelőtt tizkoz a Tiszti Kaszinóban 

rtja utolsó előadását a kiváló ame- 

kkai tanár. 

- Ismerni kell az autószabályokat. 

rendőrség igen ügyel arra, hogy a 

áros területén az autóforgalom zavar- 

-lanul bonyolódjék le és azért az au- 

dbkihágásokat a legszigorubban bünteti. 

a rendőrbiróság az autóforgal
mi sza- 

ályok megsértéseért Kállay Géza, 

hélyet el itrobl Károly és Wenczel János so
t 

nelyegel őröket ezer-ezer. Szegvári Istvá
n. Kő- 

össy István. Farkas Sándor. Jakab- 

madeenni I S Arnold. Grosz Imre. Kelcsov Illés. 

Trusemüller Rudolt és Ursu József sof-
 

őröket kétezer-kétezer. Tenner Ien
ácot 

sok EE/1ée edig ötezer lei pénzhüntetésre itélte. 

mMeggyilkolta szüleit. A Czernovic 

; özelében levő Volovac községb
en bor- 

almas gyilkosságot fedeztek fel. A 

olovaci postakézbesitő, aki naponta 

alog hozza a postát Czernovicból, az 

.
 

1t mentén egy férfi és egy női hullára 

kadt, amelyek mindegyikén hatalmas 

15 ebek éktelenkedtek. A nyomozás meg- 

Ulapitotta, hogy a hullák Precop 

al Tazul és feleségével azonosak, akik 

nmnár egy hete eltüntek Volovac község- 

Mi8 ől. A nyomozás azt is kideritette, 

hogy a házaspárt saját fiuk ölte meg. 

a and Georges a Royal-barban. 

m Szabadlábra helyezték a letartóz- 

atott aradi kereskedőt. Aradról tele- 
milt onálják: A vádtanács tegnap délután 

at órakor Winternitz Jenő aradi 

ereskedőt ötvenezer lei óvadék ellené- 

en szabadlábra helyezte. A kereskedőt 

udvalevőleg két nap előtt azért tar- 
m óztatták le, mert az egyik adóbehajtó 

özeg tulerélyes fellépése miatt tettle- 

ességre vetemedett. 

Képtáviratozás Bécs és Berlin kö- 

ött. Berlinből jelentik: Berlin és Bécs 

özött tegnap nyilt meg a képtávira- 

ozás. Elsőnek Marx kancellár képét 
iratozták meg Bécsbe. 
Ha a vége jó, minden jó. A Lloyd- 

on az 1241. számu autó elütött egy 

sfiut. A fiu, aki kisebb zuzódáso- 

szenvedett, a karambol után fel- 

és anélkül, hogy megmondta vol- 
ilétét, elszaladt. Közben valaki ér- 

itette a balesetről a mentőket, mire 

nban ezek a helyszinén megjelen- 
már sem az autót, sem a sérült 

t nem találták ott. 

Házhelyek 
osszu részletre közvetlen a 
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szini irodában. 

Ugyanott tégla is kaphaió. 

Pierre és Gaby Vivarol sorra kap- 

ták a meghivásokat: különböző bará- 

taik társaságában, különböző gyárt- 

mányu autókon bejárták Franciaor- 

szág minden szép vidékét, ugyhogy 

Gaby kifogástalanul megtanulta a 
földrajzot. Szerették őket: az asszony 

remek szépség volt, disze minden tár- 

saságnak, a férfi pedig kifogyhatatlan 

volt az anekdotákból. Igy éltek, örök- 

ké utban, örökké más társaságban. Él- 
hettek volna békésen s nyugodtan is. 

de a nagyravágyás megmérgezte min- 

den napjukat. 

Esténkint, mikor végre egyedül ma- 

radtak a hotelszobában, mogorván néz- 
tek össze; rendesen az asszony kezdte 

a támadást: 

- Ezek is folyton éreztetik velünk,. 

hogy a vendégeik vagyunk! 
„Ezek', vagyis az autó tulajdonosai. 

- Ugyan dehogy, - csillapitotta a 

férje. 

- Hát te nem érzed, milyen meg- 

alázó, hogy mindig a kis ülésre szám- 
üznek bennünket? 

- Ez éppen olyan jó, mint a hátsó 

ülés, éppen olyan kényelmes... 

- De én nemcsak a kényelmet né- 

zem, hanem a büszkeségemet is 

Magukkal visznek, de mindenki csak a 

podgyász helyére ültet bennünket. Még 

jó. hogy nem küldenek előre a málhá- 

val expresszvonaton, hogy ott legyünk 
a célnál, mire ők odaérkeznek! 

- Szavamra, Gaby, ez tulzás! 

- Mindig csak a kis-ülés! Hogy is 

türheted ezt a felháboritó bánásmódot? 

Végre mikor egyik évben befejezték 

a turaidényt s visszatértek Párisból, 

Gabyból kitört az elkeseredés: 

- Nem birom tovább ezt a helyze- 

tet! Elég volt a kis-ülésből! . . . Pierre. 

- ötvennégy sakkpartit nyert, egyet 
sem vesztett. Budapestről táviratoz- 
zák: Maróczy Géza az egyetemi kör- 
ben szimultán sakkjátékot játszott. A 
mester ötvennégy játszmát nyert, egyet 
sem vesztett, tizenegy játszma pedig 

remis lett. 

- Nem jó gorombáskodni. Kunst 
Antal zsigmondházai korcsmáros állott 
tegnap a hadbiróság előtt. A tárgyalá- 
son Viisoreanu ezredes elnökölt, a 
vádhatóságot Epure királyi biztos 
képviselte, a jegyzőkönyvet pedig 

Barbu főhadnagy vezette. Kunst az- 
zal volt vádolva, hogy egy adóhivatali 
alkalmazottal, aki számára valami hi- 

vatalos irást hozott, gorombáskodott. 
] A hadbiróság Kunst Antalt ezer lei 
pénzbüntetésre itélte. 

* Nincsen többé ősz haj. Minden 
hajat eredeti szinüre fest az Ameri- 
kai hajfesték. Felhivjuk olvasó- 
inkat a szer hirdetésére. 
Az Evangélikus Nőegylet jótélkony- 

sági akadémiája vasárnap, december, 
hó negyedikén lesz a Tiszti Kaszinó- 
ban, melynek keretében fényes müsort 

mutatnak be. Az előadás délután fél- 
ötkor kezdőtik. 

- Anyakönyvi hirek Születtek: 
Kiss Géza, Schwob Anna, Nita Miklós, 
Todor László. Meghaltak: Lenz János 
86, Grosz József 47 éves korban. 
.. 

Mégis legjobb a kis ülésen 
Irta: Albert-Jean 

ORGMa 

„TAXAMETER BRUMN: 
Százezrek 

embereld meg magad, dolgozz többet a 

télen, kérj kölcsön pénzt, de akármi 

lesz is, a jövő nyárra autónknak kell 

lenni! 

Pierre csakugyan megerőltette ma- 

gát és juniusra megvolt a kocsi, de az- 

ért Gaby mégis nagyon lehangolt volt. 

- No mi a baj? - kérdezte Pierre. 

- Azon töröm a fejemet, hogy kit 

hivjunk meg a kis-ülésre? 
Ez nehéz kérdés volt, hiszen bará- 

taiknak mind saját autójuk volt; vég- 

re nagynehezen megállapodtak egy je- 

lentéktelen és szegény házaspárban. 

Rubertékben, akik végtelenül hálásan 

vették a meghivást. A Rubert-házaspár 

szerényen ott ült a kis-ülésen, a kocsi 

puffogva-pöfögve megindult... 

... Corbeil táján kipukkant az első 

pneu. Pierre és Gaby loholt, izzadt, 

Rubert ur ellenben nyugodtan cigaret- 

tára gyujtott, a felesége pedig elővette 
a himzését... 

Három nap alatt megtettek száz- 

husz kilómétert s a garázsban, ahová 

este beálltak, az egyik mecohanikus ki- 

jelentette, hogy sulyos bajok vannak 

a mágnes körül. Pierre éktelen harag- 

ra gerjedt: 
- Nem lett volna szabad ilyen ócs- 

ka bárkát megvennem! Ez az oka min- 

den bajnak. 

- Szó sincs róla, - tiltakozott Gaby. 

- A hibát ott követtük el, hogy Ru- 

bertéket hoztuk magunkkal, akik sem- 

mit sem értenek a meohanikához .. 

Legközelebb olyan barátainkat fogjuk 

meghivni, akik értenek a kocsivezetés- 

hez és javitáshoz... Öket ültetjük a 

hátsó ülésre és majd meglátod, hogy 

milyen nyugodtan fogunk utazni és, 

ha kedvünk tartja, szunyókálni a... 

kis ülésen. 

- A Palace kávéház és bar decem- 

beri müsora szenzációs világhiró 

atrakciókban lesz gazdag. Fellén 

Ujvári Károly, a kitünő bécsi komi- 

kus, Diamant Manci, Erdélyi Géza dr., 

László Imre, Falus Margit, Nuti Dimi- 

trescu, Fekete Etus és a hires orosz 

Elizarow-csoport. Olyan nevek, ame- 

lyek együttvéve a legteljesebb müvé- 

szetet nyujtják. Az előadás a kávéház- 

ban pontosan tiz órakor kezdődik és 

igy a közönségnek alkalma lesz még 

az előadás után a barban táncolni. 

Szolid kávéházi árak, meleg vacsora 
éttermi árakon. Vasárnap délután öt 
órai müűsoros tea tánccal egybekötve. 
A decemberi müsorral Scheer Test- 
vérek ismét beigazolták, hogy van iz- 
lésük, érzésük és áldozatkészek. 

- Amerika és a szovjet. Washing- 
tonból jelentik: Borah szenátor, aki 

esküdt ellensége a szovjetnek, a sze- 
nátus legközetcbbi ülésszakán javasla- 
tot akar beierjeszteni, amely kimond- 
ja. hogy Amerika semmi körülmények 
között nem ismeri el a szovjetet. 
- Bécs kölcsönet tuljegyezték. New 

yorkból jelentik: Bécs városának ki- 
bocsájtott harminc millió dolláros köl- 
csönét tuljegyezték. 

*Ha Temesvárra jön, kérje 
mindenütt az ingyenes tájékoztatót 
(Conducatorul prin Timisoara). 

.. 

vitaáGMÁRKA: 

forgalomban minden 

kulturállam nagyobb városában. 

Megbizható! 

Weisz-palota 

szas Autókellékek és alkát 

Tartós! jutányos! 
Kapható: : 

VERSALL 
TIMISOARA Tel.: 22-85 

részek legolcsóbb beszerzési förrása, ea 

- A tanár ur felcsapott bérkocsis- 
nak. Nem jó, kérem, ha az ember má- 

moros állapotban virtuskodik. Ezt a 

tanácsot sokszor hangoztatjuk mások- 

nak, pedig voltak a mi életünkben is 
esetek, amikor beszeszelve mindenféle 
hecceket követtünk el. Kicseréltük a 

Boltok cimtábláit, egyik utcából a 
másikba vittük a nyilvános szemetes 

ládákat és sok egyéb csinyt követtünk 

el. Néha azonban az ilyen virtuskodás 

bajba is hozhatja az embert. Lám, bu- 

dapesti távirat meséli, hogy egy har- 

minc esztendős tanár tragikomikus 

helyzetbe került ilyen bravuroskodás- 

sal. A tanár ur, aki napközben buzgón 

oktatta a nebulókat a hic-haec-hoc va- 

rázeszavakra, este érezve a zsebében 

ficánkolni a délben felvett fizetését. 

kirugott kicsit a hámból. Igy került el 

nan illuminált állapotban távozott, az 

ajtó előtt gazdátlan konflist talált. 

Azaz nem volt az a konflis gazdátlan. 

mert a tulajdonosa bent melengette 

magát egy spriccerrel a söntésben. A 

bakra, egyik kezébe fogta a gyeplőt 

másikba az ustort és gyü! Vágtatott a 

konflis. Odabent meghallotta a zajt a 

Bérkocsis, kirohant, de már csak mesz- 
sziről látta kocsijált. „Ellopták a ko- 

csimat és a lovamat!" - orditással sza- 

ladni kezdett és a Lánchidon szeren- 

csésen el is érte a száguldó konflist. A 

„tolvajt" átadta a rendőrnek, aki azt 

előállitotta a főkapitányságon. Ott az- 

tán kiderült, hogy a tolvaj okleveles 

tanár, akinek eszeágában sem volt lo- 

pást elkövetni. Ki is békült mindjárt 

a bérkocsissal és hogy azt igazán kien- 

gesztelje, dupla taksa árán a lakására 

vitette magát. 

Nem emlékszik betörőtársára A 

rendőrség elfogta Mészáros János 

harmincnyolc éves foglalkozásnélküli, 

többszörösen büntetett tolvajt. Mészá- 

ros beismerte, hogy egy társával, aki- 

nek azonban nem tudja a nevét, a 

mult héten a Rékási-uton betört a 

Weiez-féle szatócsüzletbe, ahol ezer lei 

készpézt a feltört fiókból zsákmányolt. 
A boltban találtak egy jókora darab 

disznósajtot és kenyeret, melyet ma- 

gukhoz vettek és a mezőn mindjárt 
meg is ettek. A pénzen megosztozkod- 
tak és elváltak. Mészáros azt állitja, 

hogy társát azóta se látta. 
Miniszterválság a diákjog miatt. 

Berlinből jelentik: Becher porosz 

közoktatásügyi miniszter uj diákjogot 
akart életbeléptetni, melyet azonban a 

porosz egyetemek nagy szótöbbeséggel 

elvetettek. Braun porosz miniszter- 
elnök most levelet irt Marx biro- 
dalmi kancellárnak és kijelenti. hogy 
ezért Keudel birodalmi belügymi- 
niszter a felelős és megszakitja vele az 
összeköttetést, ha Bechernek nem ad 
elégtételt. 

„DARMASDHI" a Royal barban 

- Gyanu van, de tettes nincs. A 
Sternberg-féle régiségkereskedésben 
két hét előtt elkövetett milliós betörés 
tettese még mindig nem került meg. A 
rendőrség legutóbb egy Kala- 
pos János nevü rovott multu egyénre 
gyanakszik. Kalapos nehány hét előtt 
Szegedről került Temesvárra és a be- 
törés óta nyoma veszett. Ez a hirtelen 
eltünés ébresztette fel a rendőrségben 
a gyanut, amely most mindent elkövet 

Kalapos előkeritésére. 

- A föld szinéről eltünt falvak. Al- 
girból jelentik: Az árviz elmult, azon- 
Dan rettenetes pusztitásokat hagyott 
maga uán. A hullámok, amelyek vi- 
rágzó területek fölött hömpölyögtek 
végig, körülbelül kétezerötszáz négy- 
zetkilométernyi területet pusztasággá 
változtattak. Több falu teljesen eltünt 
a föld szinéről. A halottak közül van 
háromszázötven európai és kétszázöt- 
ven benszülött. A kár hatszáz millió 
trank. 

* Lapunk Budapesten állandóan 
olvasható a Park-szálloda kávéházá- 
ban VIII., Baross-tér r0. 

Őrajavitómühely 
Minden gyártmányu órát jót- 
állás mellett a legolcsóbban 

ljavit 

POSPISCHILL ISTVÁN 
Erzsébetváros, Király-utca 33. 

egy budai korcsmába is és mikor on- 

tanár ur látva a konflist, felkapott a 

e 



6. oldal 

Kulturesi 
a magyar diákok segélyezésére 

Temesvár, december 2. 

Bukarest külvárosaiban olcsó laká- 
sokban sok magyar ifju senylődik. Fü- 

tetlen szobákban könyveik, rajzaik fölé 
hajolnak, gémberedett ujakkal készi- 

tik jegyzeteiket. Lázasan, de a tudás- 
vágytól égő szemekkel tanulnak, dol- 

goznak. Ezek a nyomorban tengődő 
magyar ifjak a romániai magyarság 
jövő reményei, zászlóvivői, kulturánk 
megőrzői és továbbfejlesztői és élő bi- 
zonyítékai annak, hogy a magyarság- 

ban nagy és fényes szellemi értékek 
vannak. Azonban sok ilyen érték el- 
vész, elpusztul, ha az inség, az anyagi 
küzködés arra kényszeritené ifjainkat, 
hogy leszoruljanak az intellektuel pá- 
lyákról és otthagyják az egyetemet. A 
zomániai magyar-ág felismerte annak 
szükségességét, hogy kötelessége ezek 
nek a magyar diákoknak lehetővé 
tenni a tanulást és ez szüite meg a 
mozgalmat a magyar egyetemi hallga- 
tók segélyezésére. Ennek jegyében ál- 
lottak össze a temesvári kulturegye- 
sületek, hogy a nemes cél érdekében a 
maga nemében páratlan estélyt ren- 
dezzenek, melyet a szeretet ünnepén, 
karácsony másnapján, december 26-án 
fognak megtartani. Az estélyen rvészt- 
vesz Inczédy-Joksmann Ödön a 
Rómániai Magyar Dalosszövetség el- 
nöke, aki csengő baritonján a leg- 
szebb magya: népdalok gyöngyeit 
fogja előadni, Sulyok István dr., aki 
előadást tart, Reményik Sándor és 
Aprili Lajos. az ismert költők, akik 
legujabb verseiket fogják felolvasni. 
Impozánsak lesznek a muüsornak ama 
számai, miket a hét temesvári magyar 
dalegyesület tagjaiból alakult kétszáz- 
ötvep tagu tömegkar fog ciőadni 
Gokler Antalnak, a Magyar Dalárda 
karnagyának vezénylete alatt. A ren- 
dezőbizottság élén Ambrózv Andor 
SAró, Ambrázy Andorné bárónő, Vete- 
rány Viktor dr., Brebera Vencel dr. 
Horváth Antal, Rudas Jenő, Járossy 
Dezső. Bene! Artur, Gőbel Károly, 
Osztie Andor és Irsav Nándor állanak, 

No. 1950/1927. portarel 

Publicatie de licitatie. 
Subsemnatul portárel aduc la cu- 

nostinta publicá, cá in urma decisu- 
lui cun No. 6044/1927. al judecáto- 
riei de ocol din Timisoara in favorul 
lui Mihai Fa mácelar dom. in Timi- 
soara reprezentat prin Dr. Ventel 
Brebera avocat din Timisoara pentru 
suma de 839 Lei capital 100/, interese 
din 15 Martie 1927 si pentru spese 
754 Lei 50 bani deja staverite si cele 
mai obveninde, se defige termen spre 
efectuirea licitatiunei pe ziua de 10 
Decemvrie 1927 ore 10 a. m. in 
Timisoara III, Piata Eroilor dela 
Tisa No. 7 pe cánd si unde se ver 
vinde prin licitatie obiectele secvestrate 
si anume: 1 otoman, 1 oglinda con- 
som, noptier cu greu coloare marmor, 
1 cimbal sund sistem, 1 spalator cu 
neagra coloare marmor pretuite in 
9700 Lei. 

Timisoara, la 14 Noemvrie 1927. 

Dr. Matolay, portarel. 

No. 2166/3655/1927. 
portárel. 

. . .e... . 

Publicatie de licitatie 
Subsemnatul portárel aduc la cu- 

nostinta publicá, cá in urma decisu- 
lui cu No. G. 31871927 al judecátoriei 
Rurale din Timisoara in favorul reci. 
Anton Schmelczer dom. din Timisoara 
repr. prin Dr. Ventel Brebera avocat 
din Timisoara, peniru suma de 2000 lei 
capital, 109/, interese dela 9 Aprilie 
1927 si pentru spese in 1295 Lei 
deja siaverite si cele mai obveninde 
se defige termen spre efectuirea lici- 
tatiei pe ziua de 17 Decemvrie 1927 
ora 3 p. m. in Fratelia Str. III. Nr. 

4, pe cánd si unde se vor vinde prin 
licitatie obiectele secvestrate si anu- 
me: 1 orologiu de párete in toc brun, 
o perdea cu postav verde cu carnis, 
un oglinda de Fárete bruna, 1 divan 
vechi, 1 dulap de haine vopsit bruna 
cu 1 usa, 1 masina de cusut sistem 
,Singer" pretuite in 6100 Lei. 

Timisoara, la 28 Octomvrie 1927. 

rab szövegét Fekete 

foebruár közepén a kolozsvári 

D. Rakovitz portárel. I 

Bánsági szerzők operettje 
tegnap este sikerrel kerültbemutatásra Aradon 

Arad, dec. 2. 

Mielőtt a külföldi szinpadok meg- 
hoznák a sikert és dicsőséget a bánsági 
szerzők operettjének, tegnap este az 

aradi szinházban volt a Fekete-Ür. 

ményiné operett legelső előadása a leg. 
biztatóbb külsőségek közepette. Miss 
Montecarló meghóditotta a közönséget 

és jogosult önbizalommal indulhat a 
nyugati szinpadok világsikere felé. Az 
operett hősnője egy fiatal amerikai 
leány, aki Montecarlóban jár és ott 
beleszeret Radomir herceg. Ez a sze- 
relmi regény képezi az operett cselek- 

ményét, amelyet ötletes epizódalakok 
kitünő játéka tesz szinessé és változa- 
tossá. Van az operettben a szerelmen 
kivül katalán összeesküvés. mulatt 
táncosnő móka és tréfa, szóval. ami 
egy kifogástalan operetthaz kell. A da- 

Tivadar irta 
ötletesen és szellemesen. A zene tr- 
ményiné-Baneth Iby nagyszent- 
miklósi uriasszony szerzeménye. aki- 

A krajovai dráma és kolozsvári opera 
Temesvárott. Az uj szinhaáz januar hé 

közepén lesz kulturhivatásának átad- 
ható és most már bizonyos, hogy a meg 
nyitó szezont a krajovai prózatársulat 
kapja meg. Georgevici Lucián 
dr. főpolgármester a szépmüvészeti mi- 
niszteriumban eljárt és megnyerte : 
jóváhagyást ahoz, hogy a krajovai áal- 
lami társulat hat hónapig müködjék 
majd a Bánságban. Temesvárott körül. 
belül három hónapon át játszák január 
közepétől kezdve a román társulat 
majd további három hónapot a Bánság 
más nagyobb városaiban fog eltölteni 
Mindezért Temesvár városa egymillió 
százezer lei támogatást ad a krajovai 
társulatnak, amely körülbelül nyolc- 
kilenc millió lei évi költségvetéssel 
dolgozik. Ezen idől alatt azopban lesz 
Temesvárott román operaelőadás is, 
mert a főpolgármester Bukarestben 
megállapodott Eftimiu Viktorral. hogy 

román 
opera kezdi meg Temesvárott három- 
négy hétre tervezett vendégjátékát. 
Ezalatt a román dráma vidéken ját- 
szik majd. A krajovai társulat előadá 
saira a helyárakat 80. 60 és 50 leiben 
állapitják meg. a páholyok 800. 600 ás 
400 leibe kerülnek. A tisztviselők és ka- 
fonatisztek 80, az egyetemi hallgatók 
pedig 50 százalékos kedvezménvt kanp- 
nak. A román próza temesvári szezon- 
ja után a magyar szinészet vonnl be 
ni szinházba. . 
A Broadway. Ma este mutatja be a 

temesvári társulat a Broadwavt. A 
szindarab Newyork legnagyobb körut- 
járót kapta a nevét A maga valóságá- 
ban viszi a szinpadra a newyorki utcát 
és annak tipikus alakjait. A mai élet 
mindmegannyi jellegzetessége ölelkezik 
ennek a darabnak a tipikusan 
rikai izü meséje keretében A Broad- 
wav Amerikában kétezerőötszáz elő- 
adást érte meg. A társulat a leggondo- 
sabb előadásban hozza szinre ezt a 
szenzációs amerikai darabot. A fősze- 
repeket Mészáros Béla viszi. aki a 
darabot egvuttal rendezi. Mellette 
Pallav Manvi Kiss Mariska, 
Szendrev Mihály, Jávo r, Föl- 
des, Kallós. Váradvy. Sorr ját- 
szák a főbb szerepeket. A Broadway 
ma. azonkivül szombaton és vasárnap 
este is szinrekerül. 

az 

ame- 

Berlini villamosórasyár 
képviseletét elvállaltam és igy módomban áll bármilyen fajta és 
legnagyobb pontossággal járó villamosórákat, esetleg teljes óraköz- 

pontot felállitani és üzembe hozni. 

Erdeklődőknek készséggel áll rendelkezésre 

F öldessy Kálmán csillagászati órás 
Temesvár-Erzsébetváros Dózsa-u. 43. 
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nek muzsikája tele van melódiával, 
ritmussal. A partiturát Csányi Má- 
tyás hangszerelte mesterien és van ab- 
ban a lágy dallamtól a pattogó tánc- 
ütemig minden. A szinház a darab ki- 
állitását és rendezését tökéletesen ol- 
dotta meg. A cimszerepet Lengyel 
Írén játszotta, aki egyéniségének va- 
rázsával és kivételes tehetségével tel- 
jes illuziót keltett. Legragyogóbb pri. 
madonnája ő ma az erdélyi magyar 
szinészetnek. Méltó partnere volt a 
fess és hóditó-Galetta Ferenc, aki 
játékban, énekben. stilusban egyaránt 
kifogástalan müvészit nyujtott. Be- 
tegh Bébv és ifj. Szendrey Misi 
ügyes táncaikkal, pompás tréfáikkal és 
egyéni zamatu ötleteikkel tartós vi- 
dámságot keltettek. Deésy. Szent- 
györgyi és a darab többi szereplői 
is azt erősitették meg. hogy az operett ! 
befutott és nemsokára a nyugati nagy 
szinpadokon fog elismerést hozni bán- 
sági szerzőinek. 

Ifjusági előadás. Szombat délután 
ifjusági előadást tart a szinház, amely- 
nek keretében Dickens kiváló alkotá- 
sa, a Házi tündér cimü vigjáték kerül 
előadásra. A darab főszerepeit Kálmáx 
Sári, Pallay Manyi, Jávor, Szendrey 
Mihály, Fekete Irén játszák. Az elő- 
adást fél helyárak mellett rendezi az 
igazgatóság és a tanulók külön kedvez- 
ményt kapnak. 
Vasárnap három előadás lesz. Dél- 

után háromkor félhelvárak mellett 
Brody Sándor kiváló alkotása a Lyon 
Lea kerül szinre mig hatkor a társulat 
Szenes Béla, a nemrég elhunyt kitünő 
magyar vigjátékiró Nem nősülök cimü 
nagysikerü vigjátékát játsza, este ki- 
lenckor pedig a Broadwavy amerikai 
életkép kerül szinre. Az összes elől 
adásra a jegyek elővételben a Bánátnál 
válthatók. 

Magyar szinházak 
müűsora Bánságban és Erdélyben 

Temesvár 

Pénteken este félkilenckor: Broad- 
way. 

Szombaton délután ötkor: Házi- 

tündér. 

Szombaton este félkilenckor: Broad- 
wav. 
Vasárnap délután háromkor: Lyon 

Les. 
Vasárnap délután hatkor: Nem nő- 

sülök. 

Vasárnap este kilenckor: Broadway. 

Arad 
Pénteken este: MiseMontecarlo. 
Szombaton este: Miss Montecarlo. 
Vasárnap délután háromkor: Cigány- 

primás. 
Vasárnap délután hatkor: Csizmadia 

mint kisértet. 

Vasárnan este kilenckor: Miss Monte- 
carlo. 

Nagyvárad 

Pénteken este: Régi Oroszország. 
Kolozsvár 

Pénteken este: A szombatesti hölgy. 
Szombaton délután: Hamlet. 
Szombaton este: A ezombatesti hölgy. 
Vasárnap délután: A szombatesti 

hölgv. 

Vasárnap este: Csattan a csók. 

Tel. 5-47. 
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Nándory képkiállitása. Nándory 
Simon a kiváló csendélet festő ismét 
visszatért Temesvárra s ez évi müvészi 
termését a Cartea Romaneasca Lloyd- 
sori kiállitási helyiségében mutatja be 
A harminchét műből álló gyüjtemény I 
csupa csendélet, szinek finomsága , 
kompozició biztonsága egykori meste- ú1 
rére Pentelei Molnárra emlékeztet. i 
Frissek és megkapók üdeségükben a ; 
gyümölcscsendéletek. Különösen meg- 
ragadta figyelmünket a 6és16. sz. kép 
frissen fakadó epreivel. A porcellán 
témák pat inás finomsága különösen a i 
8. képben ervényesül, megkapó anyag 
szerüségével, lehelletszerü könnyedsé- 
gével a szinnek. Igen eredetiek a 11. és 
20. sz. könyvtémák és bibliofil örömet 
keltő szemléletességükkel, s fém- 
szerüen csillog a 27. sz. kép. E szép 
kiállitás, mely minden tekintetben 
megérdemli a közönség érdeklődését, 
igen érdekes eseménye a közelgő kará- 
csonynak. Tekintettel a széleskörü ér- 
deklődésre, jövő hét folyamán minden 
nap, reggel kilenctől este hétig meg- 
tekinthető. 

Legmagasabb rangu esztétikai 
szenzációnak mondja egy Rotter dami 

lap Helge Lindberg hangverse 
nyét, egy müvészi élménynek, 

aminőt csak az énekmüvészet legel 
mesterei nyujthatnak. És végig a lelk 
sedés hangján ünnepli a világsajtó e 
a nagy énekest, aki előadó müvészeté 

vel mély hatást vált ki és magával ra- 

gadja a hallgatóságát. Igy aztán köny 
nyen érthető, hogy hétfői hang 
versenye iránt, amely a Tiszti Kaszi- 
nóban a Zenebarátok égisze alatt lesz 
megtartva, nagy érdeklődés mutatko 

zik. Jegyek a Bánátnál. 
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Nyilttér. 
Exen rovatban közlöttekért a szerkesztőség nem vollai 

felelősséget.) 

A Temesvári Hirlap 1927. decemmber 
másodiki 273-ik számában „Eliltélt 

hiteltudósitó" cimen egy cikk jelent 

meg, amely első betüjétől az utolsóig 
személyemmel tendenciózus beállitás:-: 
ban foglalkozik. Három éve Temesvá- 
rott törvényszékileg bejegyzett hitel- 
tudósitó irodám van, kétezerőtszáz 

ügyféllel rendelkezem, akiket becsület- 
tel, tisztességgel és kereskedelmi pon 
tossággal szolgálok ki. Ez a tény 
eleve kizárja a cikknek azt a tenden- 
ciózus kitételét, hogy „természetesen a 
megbizhatóság rovására" működik az 
irodám. Irodám jó neve és reputációja 
követeli ennek a megállapitását. Vál- 
lalkozásomat „gyáriparszerünek' mi- 
nősiti, amiben ismét megnyilvánul az 
hogy a Temesvári Hirlap nincs tisz 
tában a fogalmakkal. Valótlan az 
ahogy a Temevári Hirlap megirja a 

tárgyalás után lejátszódott incidenst 
mert engem nem vezettek ki. Megálla- 
pitani kivánom egyben, hogy a Kares 

cég azzal, hogy inormációmat nyilvá- 
nosságra hozta, vétett a kereskedetlmi 
titoktartás ellen. Meg kell állapitanonn 
továbbá, hogy a per még nincs befe- 
jezve és a többi birósági fórumok dön- 
tése lesz hivatva megállapitani, hogy 
követtem-e el hitelrontást. A Temes- 
vári Hirlap ellen tegnapi számában 
megjelent cikk miatt megteszemm a 
büntető feljelentést, annál is inkább, 
mert a cikknek egész beállitása nem 
más, mint a Temesvári Hirlap felelős 
szerkesztőjének ellenem irányuló terv- 
szerüű hajszája és személyes bosszuja. 

Temesvár, 1927. december 1. 

Lányi Károly s. k. 

A Gyáripar Hiteltudósító iroda tulaj- 
donosa, 

Varrógép 

a világ legjobb gyártmányai, 

salon- és egyszerü kiállításban 

villany- és lébhajtásra kedvexő 

fizetési feltételek mellett 

kapható 

Katzkynál, Mercy-u. 10. 
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ELŐFIZETŐINK ebben a rovat- 
en az utolsó előfizetési dijnyugta fel- 

nhutatása ellenében december, jö- 
őévjanuár és február havá- 

an havonként egyszer dijmente- 
en közölhetnek egy tiz szóig terjedő 
próhirdetést. 

ELŐFIZETŐINK ezenkivül minden 
éten egyszer tiz leiért közölhet- 

ek egy tiz szóig terjedő apróhirdetést 
rovatban ez év december. jövő év 

anuár és február havában, az előfize- 

51 nyugta felmutatása ellenében. 

OLVASÓINK. akik nem előfizetői a 

apnak, abban a kedvezményben ré- 

zesülnek, hogy ez év december, jövő 

y január és február havában szintén 

iz lelért kapnak egy tiz szóig ter- 

adó apróhirdetést, ha az alábbi szel- 

ényt naponta kivágják és tiz egy- 
ásután következő sor- 

zámmal ellátott szelvényt be- 
dnak a kiadóhivatalba. 

CSAK AZOK az apróhirdetések kö- 

ölhetők a reggel megjelenő lapban, 

melyeket előtte való napon déli 

izenkét óráig beadnak a kiadó- 

Ivatalba. 

NEM ELŐFIZETŐK és nem rend- 

zeres olvasók részére az apróhirdeté- 

ek árai a következők: Egy szó h árom 

ei, vastag betüvel öt lei. Legkisebb 
próhirdetés ára harminc lei. 

ALLÁSKERESÖK részére egy apró- 

ürdetés ára husz lei. 

A HIRDETÉSI DIJ mindenegyes 

eetben előre fizetendő. 

a A Déli Hirlap 

92. apráhirdetési szelvénye. m i 

Levelezés 

ntelligens hivatalnoknő, fiatal, 
későbbi tisztességes ismeretség reményében 

udemberrel. Levelet ,Eszmecsere' jeligére 

kérek a ki:dóba. (2593) 

özsefvárosi pályaudvartól zöldvillamoson 

utazó és Küttl-téren leszálló hölgyet, kit a 

Déli Hrlepra figyelmeztettem, kerem tisz- 

tfességes ismeretség céljából velem nevét 

és clmét közölni Házasság" jeligére a 

kiadóba. (2594) 

levelezne 

gzia Házasság 

1, akikei heil Sanibáján kivül elvált 32 éves uriasszony, 

ddni" gyönyörüen berendezett 2 szobás lakással, 

I50 ezer lei készpénzhozománnyal férihez 

= menne hozzáillő uriemberhez. Egyedülálló" 
jeligére beküldött levelet a kiadóhivatal 

továboit. (2579) 

döősebb gazdálkodó, aki Temesvárhoz közel 
tanyán gazdálkodik, nősülne. Szorgalmas, 

munkakedvelő asszony, aki szereti a tanyai 

életet, irjon ,Gazdász" jeligére a kiadó- 

hivatalba. (2595) 

Alkalmnazás 

Sés 5 éves fiugyermek mellé keresek né- 

p Me metül és magyarul perfektül beszélő leányt 

vagy asszonyt azonnali belépésre. Ajánla- 

iot lehetőleg fényképpel kérek „Nevelés 

leligére a kiadóba. (2588) 

Ügyvédi irodába románul pefektül beszélő 
férii vagy női munkaerő kereste ik ÁAján- 

latot Szorgalmas" jeligére a kia tóba. 

Vas- és füszerszakmában jártas kereskedő- 

segéd kerestetik vidékre. Ájánlatot Füszer" 
jeligére kérek a kiadóba. (2597) 

Allást heres 

Kereskedelmi iskolát végzett, katonai 
szolgálatot teljesitett és a magyar, német, 
román nyelvet szóban és irásban birja, 
mint segédkönyvelő vagy bármilynemü 
irodai munkát keres azonnali belépésre. 
Cim a kiadóban. (2572) 

Kezdő gyors- és gépirónő bármilyen alkal- 
mazást irodában vagy üzletben keres. Ci- 
met kérek a kiadóba. (2589) 

Félnapos állást keres pénztárba vagy iro- 
dába uriasszony azonnali vagy későbbi 
belépésre. Megkeesést kérek „Félnapos 

(2590) állás" jeligére a kiadóba. 

-ad éves politechnikus középiskolás gyer- 
mekek tanitását vállalja. Beszél németül, 
románul, franciául stb. Cim a kiadó. 

hivatalban. (2531) 

Lakás 

"
 

"i Egyedüál ó hivatalnoknő szerényen butoro- 
794 zott különbejáratu szobát keres. Ajánlatot 
á a SSzerény igényü" jeligére a kiadóba kérek. 

aM Egyetemi hallgató mellé butorozott szobába 
teljes ellátással lakótárs kerestetik. Erzsé- 
betváros, Korona-u. 3. fidsz. jobbra. (2574) 

Szerelem a vérpadon tul 
o00 

A Déli Hirlap regénye a parasztlázodások korából 
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Eppen befordult az erdőbe, amikor 

hirtelen lódobogás zavarta meg gondo- 

latait. Aztán hirtelen előtünt a ló. De 

- rettenetes?! - micsoda lovasa volt? 

A lovon kereszebe egy teljesen mez- 

telen fiatal férfi teste himbálódzott. 

József kiugrott az utra. Megfogta a 

ló sörényét és megállitotta a lihegő ál- 

latot. 

vette szokatlan lovasát. 

Ugyanakkor jobban szemügyre 

A meztelen férfi eszméletlen álla- 

potban volt. Egész teste tele volt kék 

és zöld foltokkal, melyek nyilvánva- 

lóan verés következményei voltak. Rá 
volt kötözve a ló hátára, nehogy leesen 

1óla. 

dacára is óriási fájdal- 

makat érezhetett, mert iszonyuan nyö- 

Aléltsága 

gött és nyöszörgött. Lélekzete akado- 

zott. Arcát a kin egészen eltorzitotta. 

József ugy érezte, hogy bármilyen 

bünös is lett volna ez a szerencsétlen 

ember, igy nem lett volna szabad vele 

cselekedni. 

Megoldozta a szerencsétlen ember 

kötelékeit. leemelte a félholtat a lóról 

és beburkolta saját köpenyegébe, me- 

lyet levetett. A ló megszabadulva ter- 

hétől, őrült vágtatással neki iramodott 

a völgynek és csakhamar eltünt. 

József, aki két karján a köpenybe 

takart fiatalembert tartotta, 

talanul állott. Mit tegyen? 

hagyhatja. Hiszen reggelre megveszi 

tanács- 

ltt nem 

az Isten hidege. Esetleg felfalja vala- 
mi kóbor farkas. De haza sem viheti. 

Mert ki tudja, hogy kicsoda ez az em- 

ber? Hátha gonosztevő,. akit a pribékek 

megkinoztak és aztán lóra kötve utjá- 

ra bocsátottak az emberek elrfettenté- 

sere. 

- Bárki is legyen - mondotta ma- 

gában József, - mégis csak ember és 

felebarátom, akit nem hagyhatok itt. 

Aztán eszébe jutott, hogy nem mesz- 

sze az erdőben tud egy elhagyott csősz-- 

kunyhót. Gondolta, hogy ezt a szegény 

embert odaviszi. 

Az emberi terhet a vállára vette és 

megindult vele. 

Lassan tudott csak haladni vele. de 

végre mégis célhoz ért. 

A kunyhó nagyon nyomoruságos 

volt. de mégis alkalmas arra, hogy o 

szükség esetén menedékül szolgáljon 
egy üldözött embernek. 

férfit lefektette a 

mohából készült ágyra, aztán a kunyhó 

Az eszméletlen 

közepén tüzet rakott az egyik sarok- 

Dban talált galyakból. Szerencsére ezek 

a kicsiholt 

Jól 

aztán elszaladt 

elég szárazak voltak és 

szikrától mindjárt tüzet fogtak. 

megrakta a tüzet és 

egy közeli forráshoz, melynek friss vi- 

zét nyaranta nem egyszer megizlelte. 

Bányászsapkáját teli meritette az is- 

tenadta itallal és sietettve vele védencé- 

hez. Az üditő italt a szájába 

tette. Néhány korty után 

nagyot sóhajtott, majd kinyitotta a 
szemét. Első pillanatban rémület tük- 

mintha ujabb 

csepeg- 

az ember 

röződött vissza benne, 

kinzástól félne, de aztán látva József 

jóságos tekintetét, alig hallható gyen- 

ge hangon csak ennyit mondott: 

- Köszönöm, testvér! 

Mikor József látta, hogy az isme- 

retlen férfi immár teljesen magához 

tért, kijelentette, hogy elmegy, de még 

az éjszaka folyamán visszajön. Nem 

várva választ, a fejébe csapta még 

nedves sapkáját és elsietett. 

Mikor ismét a rendes erdei uton 

volt, 

egen. 

már magasan állott a hold az 

Az erdei ut eléggé világos volt és 

József igy már messziről látta, hogy 

az alak, aki szembe jött vele, Hans, 

aki bizonyára megint a tilosban vadá- 
szott. Csakugyan, Egy zsák volt a há- 

tán, melyben fickándozott valami. 

Alighanem nyul volt, melyet valószi- 

nüleg hurokcsapdával fogott. 

Hans is felismerte Józsefet, akit ki 

nem állhatott. Azért is gyülölte, mert 

József becsületes legény volt és még 

jobban azért, mert a szép Magdolnát 

elütötte a kezéről. 

- Honnan jösz, József, - kiáltotta 

feléje - tán tilosban jártál? Mi? 

- Jártam, ahol jártam, de orvvadá- 

szaton mégsem voltam. - adta meg a 

választ József. 

- Nono, vigyázz, talán még eunél is 

"osszabb dologban sántikálsz. Hallod-e, 

hol hagytad a köpenyegedet? Délután 

amikor Magdolnával a vecsernyért 

mentél, még rajtad volt. Talán elittad, 

hé? Nagyon gyanus, ha valaki éjnek 

idején köpenyeg nélkül csatangol az 

erdőben. 

József nem adott feleletet. hanem 

tovább sietett. 

Mikor végre hazaért, nem gondolt 

lefekvésre. 

Egy rend régi ruhát, csizmát, vala- 

mi ennivalót batyuba csomagolt és egy 

vizes korsót is a kezébe vett és ujra 

elindult. 

Kerülő uton, bujkálva visszatért az 

erdei kunyhóba, ahol védencét már 

némileg kipihenve találta. 

- Itt van ruha, kenyér, sajt, viz, a 

Most 

nem érek rá, hogy meghallgassam, ki 

hogy kerültél bajba. Csak 

annyit mondok, ne mutatkozz. Rejtőz- 

sarokban száraz galy tüzelésre. 

vagy és 

ködj itt. Holnap este ujra eljövök. 

Ezzel már ment is. 

József azon az éjszakán nem aludt. 

Mikor másodszor is megérkezett laká- 

sára, mely férjes nővérének házában 

volt, már csak annyi ideje volt, hogy 

levesse vasárnapi ruháját, munkás- 

máris mennie 

ott legyen a 

zubbonyába bujjon és 

kellett, hogy idejében 

tárnánál. 

II. ; 

Egy idő óa nyugtalanság költözött 

az emberek lelkébe. Valami érthetet- 

len idegesség fogott el mindenkit. Érez- 

ték, hogy nagy napok következnek, de 

nem tudták, hogy mit hoznak ezek a 

napok. 

(Folyt. köv.) 

Különbejáratu butorozott szoba Belváros- 
ban kiadó. Cim a kiadóban. (2591) 

Különbejáratu szépen butorozott szoba ki- 
adó. Cim a kiadóban. (1746) 

Adás-vétel ss ssö...... 

eszek pianinot vagy zongorát. jánlatosat 
V,L. 30" jeligér: a kia I5ba. (1717) 

Kazántápszivattyut kézihajtásra megvételre 
keresek. Cim: Siebold, Távirda-utca 19. 
Telefon 6-99. (1752) 

Kiölönféle 

Fehérnemüvarrést, javitást, foltozást, gyer- 
mekruhavarrást vállalok. Erzsébetváros, 
Ko ona-u. 3, fidsz. jobbra. (2575) 

7. oldal 

Téli vasuti 
menetrend. 
(Érvényes október 15-től). 
a zl. 

Indulás a józsefvárosi pályaudvarról: 

Bukarest felé személyv. éjjel 12.- 

Arad felé személyvonat reggel 4.25 

Radna felé vegyesvonat reggel A24 
Báziás felé személyvonat reggel 5.55 

Zsombolya felé vegyesvonat reggel 6.20 

Arad felé személyvonat reggel 8.25 
Resica felé személyvonat reggel 6.30 

Perjámos-Valkány vegyesvonat 
reggel 6.45 

Bukarest felé gyorsvonat reggel 7.50 

Arad-Nagyvárad felé sz. v. d. e. 8.05 

Gyér felé vegyesvonat délelőt; 8.20 
Nagyszentmiklós-Csanád sz. v. 

délelőtt 8.55 

Buziás felé vegyesvonat reggel 7A7 
Bukarest felé személyvonat d. e. 9.48 

Jugoszlávia-Keresztes délelőtt 9.50 

Zsombolya-Szeged felé sz. v. d. e. 11.10 

Zsombolya felé szimplon délután 12.15 

Arad felé gyorsvonat délután 12.17 

Resica felé gyorsvonat délután t2.20 

Arad felé személyvonat délután 1.55 

Zsombolya felé vegyesvonat d. n 2.- 

Radna felé vegyesvonat délután 2.15 

Perjámos felé vegyesvonat d. u. 2.30 

Valkány felé vegyesvonat d. u. 2.30 

Karánsebes felé személyvonat d. n 2.40 

Nagyszentmiklós felé személyvonat 

délután 145 

Csanád felé személyvonat d. u 3.45 

Resica felé személyvonat déluntán 3.60 

Báziás felé személyvonat d. u. 508 

Bukarest felé személyvonat d n. 5.10 
Keresztes-Jugoszlávia felé v. v. ! 

délután 5.20 

Gyér felé vegyesvonat délntán 5.30 
Bukarest fele szimplon délntán 6.49 

Arad felé személyvonat délután 7.50 

Zsombolya felé vegyesvonat d. u. 7.55 

Zsombolya felé gyorsvonat ájie! 10.57 
Arad felé gyorsvonat éjjel 11.10 

. 

Érkezés a józsefvárosi pályaudvarra: 

Aradról személyvonat éjjel 13 

Bukarestből személyvonat reggel 5.8 
Zsombolyáról vegyesvonat reggel 413 

Gyérről vegyesvonat reggel "es 

Nagyszentmiklósról személyv. reg. 6.58 

Csanádról személyvonat reggel *39 

Resicáról személyvonat reggel 6.5t 

Keresztes-Jugoszlávia vegyesv. 

reggel 7- 

Zsombolyáról gyorsvonat reggel 7.18 

Buziásról személyvonat reggel 7.40 
Aradról gyorsvonat reggel 7.e8 

Báziásról személyvonat reggel 7.97 

Radnáról vegyesvonat reggel 7 
Karánsebesről személyv. reggel 743 
Perjámos-Valkány vegyesv. reg. 7.48 
Aradról személyvonat reggel 998 

Zsombolyáról vegyesvonat regvel 8 s 
Bukarestből személyvonat reggel it41 

Bukarestből szimplon reggel 11.50 
Arad-Máriaradnáról sz. v.d. u. 12.09 

Buziásról személyvonat délután 1.48 

(Csak május 15-től szeptember 15-ig 

közlekedik.) 

Gyérről vegyesvonat délután L38 

Keresztes-Jugoszlávia vegyesv. 

délután 415 

Aradról személyvonat délután 4.34 

Z mbolyáról vegyesvonat d. u. 4.45 

Báziásról személyvonat délután 5.23 

Resicáról gyorsvonat délután s 
Radnáról vegyesvonat délután 8.05 

Aradról gyorsvonat délután 6.18 
Zsombolyáról szimplon délután 6.87 

Nagyszentmiklósról sz. v. d. u. 6.0 
C anádról személyvonat déluatán 6.38 

Resicáról személyvonat délután 7.i0 

Bukarestből személyvonat d. u. 7.8d 
Buziásról vegyesvonat délután 7.43 

Perjámos-Valkány vegyesv. d. u. 7.4 

Aradról személyvonat este l0- 
Bukarestből gyorsvonat este 10.88 

Zsombolya-Szeged sz. v. este 11.47 

Fizessen elő 

a Déli Hirlapra! 
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Leépités és Ővatosság a piacon 
uuk minde 

Temesvár, december 2. gondot a novemberi ultimo. A bánsági ] sen leépitettek, a bankok pedig sokkal hogy hová helyezik ki tőkéiket. Mo 
A temesvári pénzpiacon a novembe és különösen a temesvári piacon két- ! óvatosabbak a pénz kihelyezésében és szüntek a reszkirt devizaüzletek is 

ri ultimo és a december elsejei esedé- három hónap óta a pénzszüke ellenére igy megcsappantak a kötelezettségek is. amelyek olykor talán nagy pénzmeny. 
kességek képezték a kereskedőtársada- pénzbőség mutatkozik és igy a decem- A leépités minden vonalon érezhető. nyiséget kötöttek le, de a szolid banko lom és a pénzügyi érdekeltségek gond- ber elsejei kötelezettségek teljesitése Ha mégis általános pénzszükéről be- kat sohasem érdekelték, mert azok M 
ját. A helyzettel kapcsolatban S el t- a piacon nem okozott különösebb ne. szélünk, az egyet jelent azzal, hogy. nem bocsátkoztak ilyen kétes kime 0 mann Pál, a Temesvári Első Taka- hézséget. A fizetéseket és esedékessége- vállalkozási kedv nincs, ne nem is le- netelü üzletekbe. A különböző bank 
rékpénztár vezérigazgatója munkatár- ket könnyen eszközölték. Ennek első- het, mert arra már nincsen pénz. Az ágakban és az üzletkötésekben a béke-01 

sunknak a következőket mondotta. sorban abban rejlik az oka, hogy az üzletek normalizálódni kezdenek és beli viszonyok fejlődnek ki. A h. 
- Egyáltalában nem okozott különös összes kereskedelmi érdekeltségek erő- [ alaposan megválogatják az intézetek, tehát csak javulhat. 
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Románia magyar teherkocsikat 
kap kölcsönbe a Temesvárott tartott tanácskozás alapjá ján 
Két hét előtt Békéscsabán a román [ nácskozásra jönnek össze. Ez a tanács- képviselve. A román államvasutak ré [ hogy a magyar államvasutak igazgató. 

és magyar államvasutak képviselői 1I kozás most folyt le Temesvárott. A 4 széről a tanácskozáson Le onesecu sága nagyobb mennyiségü tehorvagozt g 
napos konferenciát tartottak, melyen tanácskozáson Románia részéről a bu- Codarc a, Székely és Humile, bocsát Románia rendelkezésére és err 
a két ország közötti teherforgalom sza- karesti, temesvári, kolozsvári és bras- magyar részről Frankendorfer. vonatkozólag eredményesen állapodtak 
bályozásáról és a teherkocsik kicseré- sói vasutigazgatóságok, magyar rész- Toroczkay, Spirsiczky, meg. Két hét mulva ujabb konferenció t 
léséről folyt szó. Már akkor elhatá-! ről pedig a budapesti, szegedi és deb; Bohus és Balogh vettek részt. A tartanak valamely magyar határmenti 
rozták, hogy két hét mulva ujabb ta. [receni vasuti üzletvezetőségek voltak [ mostani tanácskozáson arról volt szó, 

IUgati alla 

Iáját, Az 

I a Klsal 

I melségnel 

városban. 
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Anyját keresi egy temesvári férfi 
Budapesten, akitől két hónap őt a 
nem kapott életjelt mivel eltünt . 

úi Egy temesvári fiatalember Budapes- zal, tudakolja meg, mi van Budapesten világositást kapták a nyomozó közegek, magával vitte. Azóta László Jánosn ti/ 
ten lakó édesanyja után nyomoz a bu- élő anyjával László Jánosnéval, aki hogy László Jánosnét lakásán szeptem- a szomszédok nem látták. A re ndőrsé , 

dapesti rendőrség. Riegler Bernát már két hónapja nem adott életjelt ma- ber 2-ikán látták utoljára. A szom- az eltünt asszony ügyében meginditotta u 
dr. budapesti ügyvéd bejelentette a gáról. A rendőrség a bejelentés után szédok szerin: Lászlóné emlitetie előt- a nyomozást, valószinünek látszik az a u 
rendőrségen, hogy László nevü te- megkezdte a nyomozást. László János- tük, hogy üzietet szándékozik kibé- feltevés, hogy az asszony bünténynek t 
mesvári lakós levélben megbizta őt az- [ nénak Német-utcai lakásán azt a fel- I relni és sért megtakaritott pénzét is ] esett áldozatul. . m 
.. .. ................... ....... h 

A FALBAÉPITETT REJTEKHELY. HAZÁTLAN MAGYAR. Prágából NEM KELL A LESZERELÉS Lon- . A u, erivból késttaz k: Elementein la- jelentik: Szabó Lajos magyar espe- donból táviratozzák: Az angol lapok Kér ] ( i eg, 
táltak zbibtt dg rest a ruszinszkói hatóságok azzal a foglalkoznak a szovjetnek a leszerelési i 
melyek sulvosan kompro mittálnag megokolással, hogy román állampol- bizottság elé terjesztett javaslatával és rán 
rancia és olasz ügyvédeket. Az egy- gár kiutasitották. Szabó Lajos most azt elfogadhatatlannak tartják A ja- mindenütt a a 
másra állandóan gyanakvó kötvény- Erdélybe akart utazni, azonban a ro- vaslat tulajdonképpen csak kisérleti uty 
Ramisitók között ezek az ügyvédek bi- mán hatóságok nem fogadták be és azt ballon, amelynek eélja, hogy a hatal- Déli Hirlapot hi, 
zalmi szerepet játszottak és munkás- azzal okolták meg, hogy Szabó csenh- makat szinvallásra késztesse, mennyire 
ságukért nagy honoráriumot kaptak. H szlovák állampolgár. tartják komolynak a leszerelést tüt 1 
Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMÉR adr. HELICON-nyomda, Timisoara 


